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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 148 
 

FECHA:  OCTUBRE 04  DE 2016 
HORA:  08:10 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy buenos días sean bienvenidos  los honorables concejales funcionarios del 
municipio de Bello y funcionarios del concejo de Bello y alumnos de la institución 
educativa marco Fidel Suarez por aquí vi al doctor CARLOS MUÑOZ muchas 
gracias jóvenes por acompañarnos, ustedes ya vinieron a la charla con el concejal 
le pregunto a los estudiantes, ya, a bueno y les fue bien, me alegro y les felicito.   
 
Señor secretario sírvase leer el orden del día de octubre 04 del 2016.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Con mucho gusto señor presidente.  
 
Buenos días para todos los concejales y concejalas y compañeros del concejo 
compañeros estudiantes de la institución educativa marco Fidel Suarez y su 
docente CARLOS MUÑOZ.   
 
Siendo las 08: 10 minutos del día octubre 04 del 2016 damos inicio a la sesión 
plenaria con el siguiente orden del día.  
 
1   VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2 INTERVENCION DEL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA TEMA: INFORME  
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3     COMUNICACIONES 
4     PROPOSICIONES  
5.    ASUNTOS VARIOS 
 
Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Verificamos el quórum por favor señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Con mucho gusto señor presidente. 
 
Honorable Concejal: 
 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA             Presente  
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ            Presente 
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                       Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA            Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 
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Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración el orden del día se abre la discusión, anuncio que va cerrarse, 
que da cerrada, ¡ aprueban honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Es aprobado.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
2 INTERVENCION DEL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA      
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA TEMA: INFORME  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien ya el doctor CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA se encuentra acá en 
las instalaciones del concejo me dice la niña CAROLINA ALVAREZ que es la 
gerente regional del aburra norte que atiende muy amable la oficina de Bello que 
está atendiendo una llamada del ministerio, es muy importante él ya está 
ingresando, queda invitado. 
 
Le damos un saludo y una bienvenida al recinto de la democracia doctor CARLOS 
MARIO ESTRADA MOLINA un tipo que ya es conocido en el municipio ya que 
tiene su historia su señor padre que fue unas de las figuras más importante de la 
política en el municipio de Bello el exministro ARMANDO ESTRADA VILLA que 
fue en los años 70- 80 -90 una de las personas más influyentes de la política en el 
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municipio de Bello, y hoy nos acompaña por acá su hijo, que ahora oficia como 
gerente de una de las mejores cajas de compensación de toda Colombia como es 
Comfenalco y quiere contarnos como está influenciando Comfenalco no solamente 
para el departamento de Antioquia sino para el municipio de Bello, para nosotros 
es un gusto doctor CARLOS MARIO ESTRADA que se encuentre hoy en el recinto 
de la democracia le damos una bienvenida buenos días tiene la palabra.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Buenos días a la mesa directiva doctor CARLOS AUGUSTO MOSQUERA 
presidente al doctor EDWIN BUILES vicepresidente doctora LORENA GONZALEZ 
vicepresidenta segunda, un saludo a los señores concejales, un saludo a los 
asistentes.   
 
Me complace que cada cuatro años cuando se elige un nuevo concejo en el 
municipio de Bello pues ustedes tengan la deferencia de invitar a Comfenalco 
Antioquia para que les cuente para que comente cuales son los procesos los 
impactos los proyectos sociales que venimos adelantando para beneficiar la 
calidad de vida y el bienestar de todos los bellanitas, bien lo decía el doctor 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA presidente del concejo de la ciudad de Bello, 
que a mí me une lazos emocionales lazos afectivos con este municipio, desde 
niño conozco la problemática de Bello conozco el trabajo  decidido de la clase 
política de Bello para mejorar sustancialmente la calidad de vida de todos los 
bellanitas, se del esfuerzo se de las limitaciones como junta administrativa del 
municipio realizan día a día, para trabajar decididamente para que los bellanitas 
tengan un mejor estar tengan un bien estar para que mejoren su calidad de vida y 
para que en todos sus indicadores sociales Bello muestre signos concretos de 
progreso muestren signos de que viene avanzando en la senda de la  equidad en 
la senda de la inclusión social. 
 
Nosotros hemos venido trabajando decididamente con las últimas 
administraciones bellanitas en temas diversos podríamos enumerara varios 
proyectos pero tal vez el proyecto que yo más resalto uno de los proyectos que 
más nos llena de regocijo es la forma de articular como trabajamos con la 
administración anterior para lograr adelantar el proyecto de vivienda más grande 
que se ha realizado en el país MONTES CLARO, MONTES CLARO es ejemplo de 
hecho otros alcaldes otros gobernantes de los diferente municipios antioqueños 
otros alcaldes y otros departamentos del país nos han llamado para que 
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coloquemos la experticia que Comfenalco Antioquia desarrollo conjuntamente con 
la administración bellanita conjuntamente con la gobernación de Antioquia 
conjuntamente con el área metropolitana conjuntamente con la gobernación 
nacional y como logramos sacar adelante el proyecto de MONTES CLARO, 
déjenme decirles que fue un proyecto complejo articular el ente nacional articular 
los entes departamentales el área metropolitana articular el municipio de Bello con 
un producto de esa dimensión no fue una tarea fácil pero a fe que lo hicimos con 
total convicción con mucha pasión y hoy digamos que es un proyecto referente no 
solamente a nivel departamental sino a nivel nacional son más de 1.000 viviendas 
es el proyecto más grande para desplazados y ola invernal que se desarrolló en el 
país y después de un arduo trabajo de articulación de gestión gerencial pues 
logramos llevarlo a feliz término.  
 
Ustedes saben, ustedes son políticos yo tengo esa sensibilidad política que 
articular esfuerzos que manejar las vanidades de los diferentes directores de estos 
entes administrativos no es fácil, una cosa me decía el doctor LUIS FELIPE 
HENAO otra cosa me decía el doctor GERMAN VARGAS LLERAS, doctor 
CARLOS MARIO MONTOYA el alcalde CARLOS MUÑOZ que quería de esta 
forma era como alinear tantos pensamientos tantas lecturas tantas culturas tantos 
objetivos tan disimiles para lograr concretar lograr articular tantos pensamientos el 
esfuerzo fue encomiable tuvimos un gran apoyo del gobierno nacional yo diría que 
sin el apoyo decidido del doctor LUIS FELIPE HENAO  en su momento ministro de 
vivienda hubiera sido muy difícil sacar este proyecto adelante la tenacidad de 
CARLOS del alcalde hay que reconocer que nos apoyó en los momentos más 
álgidos yo le decía al alcalde que teníamos que llamar al ministro que teníamos 
que tocar las puertas del ministro que teníamos que presionar al ministro porque 
siempre en algún momento faltaban recursos faltaban decisiones faltaba una 
reglamentación especial un decreto una directiva por parte de ministerio de 
vivienda, pero afortunadamente ese proyecto salió a feliz término y hoy 1.000 
familias bellanitas digamos que gozan de una vivienda de calidad de una vivienda 
digna.   
 
Digamos que ese es uno de los aspectos más importantes uno de los aspectos 
que más me enorgullece al frente de Comfenalco Antioquia y como impactamos la 
calidad de vida de esos 1.000 bellanitas, que venimos trabajando y yo sigo 
confiando  que pese a los resultados del domingo o gracias a los resultados del 
domingo logremos mejorar el proyecto de paz y el acuerdo que se había firmado 
con la guerrilla delas FARC en la habana, digamos que Comfenalco venía 
trabajando en esa dirección queríamos y queremos y vamos a seguir trabajando 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 148 del 04 de octubre de 2016     6 de  53 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

en la dirección de convertirnos en el brazo operativo  de las políticas sociales del 
estado y del posconflicto en el sector rural, o en las zonas urbanas donde los 
desmovilizados lleguen a vivir y se reincorporen a la vida civil, nosotros venimos 
trabajando en esa dirección y básicamente lo hacíamos bajo cuatro grandes ejes 
temáticos, uno la innovación social- nuevos servicios un alcance regional y 
nacional y alianzas público privados, ese es el modelo estratégico el modelo con 
que hemos venido trabajando para movilizar nuestro direccionamiento estratégico 
al 2020 la caja ha definido cuarto pilares estratégicos orientados a partir del 
modelo desarrollo sostenible, digamos que en la caja venimos trabajando a los 
indicadores GRIF nosotros en la caja ya no ha hablamos de megas, megas en el 
argot financiero  son esa megas grandes  y ambiciosas pero se desconoce lo que 
opina la sociedad se desconoce que debemos tener un desarrollo sustentable y 
muy responsable con el medio ambiente por eso en el Comfenalco estamos 
haciendo ese tránsito, no estamos hablando ya de metas, metas es un término 
que se refiere más aspectos financieros metas grandes y ambiciosas eso es lo 
que habla la mega y la mega solo versa sobre temas financieros cuanto son las 
utilidades cuanto es la participación del mercado que esperan las compañías, no 
en Comfenalco creemos con total convicción que debemos transitar ya hacia 
indicadores de sostenibilidad donde nuestra relación con el medio ambiente sea 
una relación cercana sea una relación de respecto seamos conscientes que 
estamos utilizando recurso que no son renovables, para el ejemplo los que han 
tenido la oportunidad de conocer el hotel piedras blancas muy cerca al municipio 
de Bello, aquí en el municipio de guarne todos los recursos que utiliza Comfenalco 
Antioquia son absolutamente renovables la energía es solar nosotros tenemos 
panales solares o sea que la energía que tiene el hotel y parque tiene energía 
solar el agua que utilizamos la devolvemos totalmente tratada a sus fluentes es 
decir nosotros utilizamos agua, si ustedes se dan cuenta y conocen los parque de 
Comfenalco Antioquia los parques y los hoteles la temática giran en torno al agua 
para nosotros el agua es esencial, de hecho el año pasado con motivo del 
fenómeno del niño tuvimos que invertir más de 1.500 millones de pesos para 
mitigar el efecto del niño en las infraestructuras hoteleras en las infraestructuras 
de recreación de Comfenalco Antioquia.  
 
Los parques de Comfenalco entonces giran en torno al agua nosotros somos 
conscientes que utilizamos ese recurso pero somos también respetuosos y lo 
devolvemos a los cauces de las quebradas totalmente el agua la tratamos y la 
devolvemos en el mismo estado que la recibimos, la devolvemos, entonces para 
nosotros los indicadores  GRIF los indicadores de sostenibilidad son 
fundamentales y creemos un sueño particular de Comfenalco Antioquia y de 
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CARLOS MARIO ESTRADA  como director es que nuestra institución en dos años 
no se utilice papel, no puede utilizar papal todo lo vamos hacer a través de la 
virtualidad de esto los procesos de formación y los procesos de formación que 
está adelantando Comfenalco Antioquia y muchos proyectos en los cuales 
estamos interactuando con el departamento de Antioquia con la secretaria de 
educación en cabeza del doctor NESTOR RESTREPO vamos a tratar de hacerlos 
a través de la virtualidad compartimos la apreciación del doctor LUIS PEREZ en el 
sentido y su política educativa y uno de sus elementos la universidad virtual, 
consideramos que la virtualidad en un departamento con las condiciones con las 
características geográficas con la dispersión de los municipios que tiene 
Comfenalco Antioquia le educación presencial va hacer muy compleja, con el 
doctor NESTOR RODRIGUEZ  hemos venido trabajando en la forma con la cual 
Comfenalco Antioquia articule esa política departamental y ayudemos con nuestro 
conocimiento al gobernador de Antioquia a desarrollar su universidad virtual, hay 
un elemento con el cual venimos trabajando decididamente en esa 
políticaeducativa departamental es con los iletrados Comfenalco Antioquia 
digamos que cálculos de la gobernación de Antioquia desde el departamento de 
planeación departamental habla que en el departamento hay un 5% de personas 
iletradas está rondando la cifra de 200 – 250 mil antioqueños que no saben leer ni 
escribir nosotros queremos ser protagonistas en esa política, recuerden muy bien 
queridos asistentes amigos concejales mesa de la mesa directiva del concejo 
bellanita que Comfenalco Antioquia tiene la experticia, nuestro colegio son 
personas de nuestra edad ese es el colegio de Comfenalco Antioquia  formamos 
alrededor de 1.500 personas – 2.000 personas anuales les enseñamos desde 
primero de primaria hasta el grado 11 nosotros capacitamos le enseñamos a leer a 
estas personas los educamos, son personas de nuestra edad que es la gran 
mayoría de las personas iletradas que hay en el nuestro departamento la gran 
mayoría de personas que no saben leer ni escribir son personas con edades 
superiores a los 18 años, son personas que en su mayoría habitan viven en las 
regiones más apartadas del departamento de Antioquia, ahí Comfenalco Antioquia 
quiere ser protagonista nos venimos articulando venimos trabajando 
decididamente con el doctor NESTOR RESTREPO para que Comfenalco 
Antioquia ponga el servicio de las comunidades rurales del departamento de 
Antioquia y de esa forma logremos superar de los indicadores sociales más 
patéticos mas no tiene que llamar la atención como directivos públicos y privados 
que es la ignorancia de muchos antioqueños el no saber leer ni escribir pues los 
limita en su desarrollo personal. 
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Nuevo servicio, digamos que seguimos trabajando en esa dirección venimos 
innovando de muchos de nuestros servicios eso se llama innovación social, 
recordemos que innovación no es solamente sacra nuevos productos desarrollar 
nuevas ideas, innovación social es optimizar procesos innovación social es como 
llegamos a las comunidades más necesitadas con servicios que le permitan 
mejorar su calidad de vida, en eso hemos venido trabajando.   
 
Otro tema es el alcance regional y nacional nosotros hemos estado haciendo 
alianzas estratégicas con diferentes cajas de nuestra nación de forma que los 
trabajadores afiliados en Comfenalco Antioquia puedan gozar de los beneficios de 
las otras cajas de compensación con los mismos derechos y beneficios es decir 
que el trabajador afiliado a Comfenalco Antioquia cuando se desplace a la guajira 
cuando se desplace a Cartagena cuando se desplace a la capital y quiera disfrutar 
de un momento de esparcimiento en los hoteles que las diferentes cajas de 
compensación tienen en todo el territorio antioqueño a través de diferentes 
convenios a través de diferentes alianzas nosotros suministramos ese servicio, 
hay un hotel los que han ido a Cartagena ultimadamente a la salida del aeropuerto 
a5 minutos cuando cogen toda la avenida esta un hotel de Comfenalco Cartagena, 
nosotros tenemos estrategias tenemos alianzas con diferentes hoteles y parques 
recreativos delas cajas de compensación en diferentes regiones del país donde 
los afiliados de Comfenalco Antioquia pueden disfrutar de estas actividades de 
estas infraestructuras para mejorar la calidad de vida de ellos y sus familias. Y 
alianzas público privadas  tal vez es el tema donde más hemos trabajado.  
 
En el municipio tenemos varias alianzas público privadas no solamente es el 
proyecto MONTES CLARO hemos desarrollado varios proyectos de vivienda en el 
municipio de Bello hemos impactado la calidad de vida a través de alianzas 
público privadas hemos trabajado con diferentes empresas constructoras a nivel 
nacional que operan también en Antioquia y de esa forma hemos sabido 
desarrollar varios proyectos de vivienda, los CEREZOS con la cooperativa 
SEMMENS y con COTRAFA también adelantamos un proyecto inmobiliario muy 
representativo PAISAJES ya estamos finalizando el anterior alcalde me acompaño 
en la inauguración, con COTRAFA hemos establecido alianzas de desarrollar 
otros proyectos los que conocen el proyecto saben que tiene una zona verde que 
se las quisieran muchas urbanizaciones de Medellín, de zonas como el poblado – 
laureles es un proyecto que desarrollamos pensando en la dignidad del ser 
humano, tiene placas polideportivas – tiene piscina – zonas de recreación  que lo 
ponen a la altura de cualquier proyecto de ese nivel de ese costo en cualquier 
lugar de Colombia.       
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Nuestro modelo estratégico entonces venimos avanzando en tres puntos claves 
para continuar enfocándonos en la sostenibilidad y perdurabilidad.   
 
Cierre de procesos y liquidación en salud: hombre duro ese proceso digamos que 
desde que llegue a la caja de compensación hace 4 años, yo hice dos preguntas 
señores concejales, y yo quiero que me entiendan porque Comfenalco se retiró de 
la salud, cuando yo llegue a Comfenalco Antioquia ese año la salud le genero una 
pérdida de 100 mil millones de pesos a Comfenalco Antioquia, conversaba en 
estos días con el doctor MANUEL MEJIA y coincidencial mente nos tocó en 
puestos continuos en el avión conversaba me decía que en su momento 
PROANTIOQUIA hace un costurero después de las 4 – 5 de la tarde la clase 
dirigente los empresarios más importantes del departamento se reúnen en 
PROANTIOQUIA todos los viernes analizan diferentes aspectos del devenir de 
nuestro departamento de nuestra ciudad y de nuestro país, se tocó el tema de 
Comfenalco Antioquia y se dijo me conto el doctor MANUEL SANTIAGO que los 
directivos en ese momento plantaban que yo me había acelerado en la decisión 
que al doctor ESTRADA  le había faltado mayor vigor mayor análisis en tomar una 
decisión tan compleja en retirar a Comfenalco de la salud del departamento de 
Antioquia, recuerden muy bien concejales que Comfenalco Antioquia manejaba un 
millón de personas en el régimen subsidiado manejábamos 500 mil personas en el 
régimen contributivo teníamos hospital teníamos centros de atención de nivel 
básico niveles 1 – 2  esa decisión no fue fácil me decía el doctor MANUEL 
SANTIAGO que hubo un cuestionamiento a mi decisión, ellos consideraban que 
yo llego 12 de abril la primera semana de mayo cito rueda de prensa de los 
medios del departamento y la ciudad y presidente defino que Comfenalco 
Antioquia se tiene que retirar de la salud por que estaba en juego su estabilidad 
financiera estaba en juego su sostenibilidad estaba en juego su perdurabilidad y 
de esa forma se iba afectar la calidad de vida de 800 mil antiqueños, son 800 mil 
antioqueños que dependen de nuestro trabajo diario arduo que hacemos con 
calidez y sencillez para mejorar la calidad de vida de esos 800 mil antioqueños, 
me dice el doctor MANUEL SANTIAGO analizando diferentes problemáticas del 
departamento pero que a principio de año, se había vuelto a tocar en el costurero 
de PROANTIOQUIA la situación de Comfenalco Antioquia y que ya muchos de los 
empresarios que son la gran mayoría presidentes del grupo empresarial 
antioqueño ya planteaban y tenían otra lectura diferente y argumentaban que 
afortunadamente CARLOS MARIO ESTRADA tomo la decisión a tiempo de 
retirarse de la salud y de esa forma salvo una institución tan querida por todos los 
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antioqueños y tan necesaria para mejorar la calidad de vida, de esas 800 mil 
personas.   
Yo el dije doctor MANUEL SANTIAGO cuando uno evalúa desde afuera cuando 
uno no está metido en el ruedo, sino que usted desde la gradería de los tendidos 
usted evalúa es muy fácil, otra cosa es usted llegar a una caja de compensación y 
observar como ese mes donde usted es gerente o presidente por primera vez 
pierde 17 mil millones de pesos en un mes generada por la salud, es observar 
como Comfenalco en el 2011 perdió 72 mil millones de peos en el 2012 perdió 100 
mil millones  2013 perdió 43 mil millones en el 2014 perdió 22 mil millones de peos 
y todo por la salud, me toco tomar una decisión drástica difícil dolorosa, vea 
ustedes son políticos a ustedes les gustaría que  el doctor CESAR les ayudara 
ustedes tiene múltiples necesidades ustedes todos andan con una hoja de vida 
bajo el brazo y la primera necesidad sentida de sus votantes  es empleo ayúdeme 
con esta hoja de vida colabóreme con esto ustedes que tienen esa sensibilidad 
política van a comprender lo difícil y dolorosa de esta situación, cuando yo llegué a 
Comfenalco eran 4.000 empleados hoy somos 1.400. 
 
Les voy a contar una anécdota que me paso en esta crisis de la salud de la cual 
Comfenalco ha sido un afectado por la crisis de la salud perdió más 400 mil 
millones de pesos pero ha habido más obligaciones y ya les voy a comentar como 
ha venido avanzando este proceso para honrar las obligaciones, pero le voy a 
contar yo me pase para la última EPS  que va asistir en el país, no voy a decir 
nombres pero creo que es la última EPS muy buena sólida que desde 1988 me 
brindo la mejor calidad el mejor servicio la mejor atención, pero sé que está en 
dificultades y yo no quiero someter a mi familia al vaivén de los traslados y que 
lleguemos a una EPS que yo no definí, entonces, antes  de que esa EPS entre en 
intervención forzosa administrativa por parte de la superintendencia de la salud o 
en liquidación pues yo tome la decisión de pasarme de EPS cuando uno se pasa 
de EPS le hacen una cantidad de exámenes generales - cardiovasculares - cito 
químico de orina – el coprológico etc. etc. Esa EPS trata de evaluar cuál es el 
riesgo que va asumir al permitirle a uno llegar a esa EPS. 
 
Miren el comentario que me hizo una enfermera, una frase muy recurrente hoy en 
día en Colombia cuando yo legue me hice todas las pruebas la última era la 
muestra de sangre entonces llegue a tomarme la muestra de sangre digamos 
como todos lo hacemos, yo simplemente estire la mano estaba leyendo una 
noticia la enfermera tratando de llamarme la atención me dijo doctor ESTRADA 
usted no sabe quién soy yo, una frase muy recurrente hoy en Colombia yo no 
tengo la menor idea quien es usted, cuénteme, yo soy una de las enfermeras que 
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usted echo de Comfenalco, yo inmediatamente doble el brazo y dije esta señora 
que me va hacer, pues mi reacción fue esa ella me llamo la atención, póngame 
atención lo que le voy a decir, esta señora puede estar resentida porque yo la 
eche de Comfenalco Antioquia puede tener cierto odio hacia CARLOS MARIO 
ESTRADA la niña se rio obviamente capto mi atención por completo saque el 
celular y la mire a los ojos venga yo no necesito explicaciones CARLOS MARIO yo 
lo único que le digo es que nos dolió mucho porque no vamos a encontrar otro 
empleador tan bueno como Comfenalco Antioquia pero también le quiero decir 
algo nosotros estábamos dolidos y sentidos pero al final comprendimos que usted 
tenia sino esa decisión no había otra salida para salvar a Comfenalco Antioquia 
que reiterase de la salud, y también quiero decirle el 96 – 97 % de las personas 
que trabajábamos en la salud en Comfenalco Antioquia ya estamos empleados.     
 
Entonces eso es como una voz para que usted este tranquilo yo le dije le 
agradezco mucho el comentario porque también he escuchado otros comentarios 
desemblantes, yo soy muy hincha del atlético nacional con el perdón de los 
hinchas del Medellín, salía del estadio atanasia Girardot y también escuche frases 
como esta haya va ese hp que echo a su mama de la caja, para que ustedes 
sepan el costo que se asume sacando a 2.600 personas porque eso es doloroso 
son 2.600 familias, y en eso me apoyo GUILERMO en eso me apoyo todo el 
concejo directivo todos los representantes del éxito, la caja tiene tres grandes 
poderes el señor gobernador el doctor LUIS PEREZ tiene asiento directivo en 
Comfenalco Antioquia y traza directrices y es uno de mis jefes, tiene asiento el 
éxito el doctor CARLOS MARIO GIRALDO presidente del éxito, tiene asiento el 
doctor NESTOR HINCAPIE rector de la universidad de Medellín, y tiene asiento el 
doctor  SERGIO IGNACIO SOTOpresidente regional FINALCO ANTIOQUIA 
digamos pues que esos son los cuatro poderes detrás de CARLOS MARIO 
ESTRADA los que me dicen y yo les presento propuestas y yo me dicen vamos o 
no vamos, digamos que debo reconocer que en esa decisión tan compleja tan 
difícil tan dolorosa el concejo de Comfenalco Antioquia en cabeza del señor 
gobernador respaldaron la decisión. 
 
Hemos venido honrando las obligaciones son 480 acreedores a los cuales 440 les 
pagamos en efectivo o sea de los 480 hospitales la gran mayoría antioqueños a 
los cuales Comfenalco Antioquia les adeudaba sus obligaciones se las pagamos 
en efectivo, les pagamos el 100 % convirtiéndose en la única EPS en intervención 
forzosa administrativa por parte del gobierno nacional que ha honrado sus 
obligaciones.  
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Yo me temo que café salud no tiene con qué honrar las obligaciones y todas las 
otras EPS que se han liquidado ninguna ha pagado, ninguna, ha pagado señores 
concejales, la única EPS que ha horado sus obligaciones ha sido Comfenalco 
Antioquia, hay críticas, sí que nos demoramos mucho en pagar, pero es que 
determinar la deuda es lo más complejo, para mí el problema de la salud en 
Colombia es uno de los más alarmantes porque si usted escucha la doctor JAIME 
ARIAS presidente de las EPS dice que el hueco son 3 billones, pero usted 
escucha al ministro GAVIRIA y el ministro GAVIRIA dice que el hueco son 5 
billones, pero usted escucha a JUAN CARLOS GIRALDO que es el presidente 
delos hospitales JUAN CARLOS habla de 12 billones señores, si la cifra es de 12 
billones la crisis fiscal es enorme, solamente el efecto la caída del barril del 
petróleo nos abrió un hueco de 23 billones de pesos y eso que empezamos a 
subsanar a partir de la reforma tributaria que se va a llevar al congreso la próxima 
semana.      
 
El petróleo son 23 billones si las cifras son 12 billones estamos hablando que el 
hueco fiscal del país está rondando los 35 billones estamos quebrados, porque la 
reforma tributaria yéndonos muy bien va a recaudar 20 billones, como vamos a 
subsanar el hueco de la salud, dice el ministro ALEJANDRO GAVIRIA que le va a 
poner un impuesto a las gaseosas digamos que con ese impuesto a las gaseosas 
que recupere un billón de pesos, eso tiene muchos efectos porque muchos de los 
colombianos se alimentan de gaseosas pan y salchichón, y un pedazo de quesito, 
se va agravar la gaseosa ojo que eso también puede impactar la calidad de vida 
de los colombianos, pero digamos que eso sea uno de los mecanismos para tratar 
de encontrar una fuente de recursos que ayuda a subsanar el déficit fiscal que se 
está generando en la salud, si son 12 billones de pesos la situación es muy 
alarmante. 
 
Que hizo Comfenalco Antioquia determinar el hueco, cuanto es el hueco cuanto es 
el déficit presupuestal y ustedes saben muy bien de que lo que estoy hablando 
ustedes entienden esos términos que la salud le genero a Comfenalco Antioquia 
eso fue lo primero que  trabajamos los hospitales me mandaron la factura al final 
estuvimos de acuerdo el hueco es tanto, y ahora como voy a pagar, nos tiramos 
más de una año y aquí si tengo que reconocer el apoyo la bancada parlamentaria 
antioqueña con la doctora OLGA SUAREZ me senté varias veces con el doctor 
LUIS FERNANDO DUQUE con el doctor GERMAN HOYOS con el doctor 
GERMAN BLANCO con todos, con toda la bancada del centro democrático con la 
bancada conservadora después tuve varios desayunos con toda la bancada 
antioqueña diciéndoles vea Comfenalco quiere pagar pero yo no lo puedo hacer 
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porque la ley no me permita utilizar recursos del 4 de la caja de compensación 
para pagar recursos de salud, entonces digamos que tenemos que crear una 
nueva arquitectura jurídica y quedo en el artículo 97 del plan de desarrollo y quedo 
claramente expreso que las cajas de compensación podemos utilizar recursos del 
4 para pagar la salud, yo si tengo que reconocer que la salvación de Comfenalco 
Antioquia se debe en gran medida al apoyo que tuve por parte de la bancada 
antioqueña que soporto la decisión y los planteamientos de Comfenalco y aso 
cajas y el gremio que nos agrupa para poder crear esa arquitectura jurídica, 
cuantos nos tiramos un año, yo reconozco las críticas de muchos gerentes de los 
hospitales CARLOS MARIO es que es un proceso que lleva más de 3 años, pero 
cuando me escuchan y yo les digo nos tiramos un año o año medio una año 
reconociendo las deudas diciendo cuanto debemos más de un millón de facturas 
me enviaron, bueno y ahora como nos van a pagar no puedo porque yo no puedo 
coger recursos del 4 porque eso es un delito, desviación de recursos, me meten a 
la cárcel eso es peculado entonces que hay que hacer sacar una ley, que le 
permita a las cajas de compensación honrar las obligaciones con el 4 cuantos nos 
tiramos ahí otro año ya estamos hablando de 2 años y medio – 3 años listo, ya lo 
logramos, definimos el hueco creamos la arquitectura jurídica ahora estamos 
honrando las obligaciones cuantos me faltan, me faltan 40 hospitales, en esos 
está el ,hospital marco Fidel Suarez, pero se acabó la plata, que critican algunos 
hospitales sobre todo el  grupo 13 + 1 yo reconozco y es válida la crítica CARLOS 
MARIO entonces como nos van a pagar, vea hermano cuando uno tiene voluntad 
de pago uno que hace entrega el apartamento o entrega el carro pero plata en 
efectivo no hay ya se acabó, a 440 acreedores les pague en efectivo, aquellos 40 
hospitales de Antioquia que les debía menos de  600 millones les pague en 
efectivo a los que les debo más de 600 millones que son 40 venga busquemos la 
formula, con que les voy a pagar, esa formula la aprobaron y yo espero que antes 
del 17 de octubre citar rueda de prensa y ustedes señores concejales se van a dar 
cuenta a través de los medios como les voy a pagar.   
 
Ustedes muy bien conocen el lote de la 30 de Comfenalco Antioquia esta en las 
bodegas de cadenalco al frente de la unidad deportiva de belén, eso es un lote de 
17 mil metros cuadrados que está avaluado en 60 mil millones de pesos, ese lote 
se va, me decía el doctor NESTOR HINCAPIE y me decía el doctor LUIS PEREZ 
vea CARLOS MARIO honremos las obligaciones porque a Comfenalco le están 
liquidando un programa de salud pero no están liquidando a Comfenalco 
Antioquia, pero sería muy mal visto por parte de los empresarios antioqueños y los 
acreedores porque yo podría decretar el daño manifiesto no tengo plata y no pago, 
y nos vamos al contexto administrativo y ustedes saben señores concejales eso se 
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demora 10 años, yo no sería director de la caja los concejeros actuales no 
estarían seguramente no estaría ni el señor gobernador ni el alcalde ni los 
gerentes de los hospitales actuales, porque eso del concejo de estado por la vía 
administrativa nos tiramos 10 años, entonces que decisión tomamos que me dijo 
el gobernador que me dijo el doctor NESTOR HINCAPIE  que me dijo el 
presidente del éxito CARLOS MARIO entregue los activos más valiosos que 
tengamos a mí eso me duele porque en ese sitio van a construir un parque con 
todas las piscinas zonas húmedas , pero recibo la orientación la directriz del 
concejo administrativo de Comfenalco entregue la tierra, vamos a pagarles a los 
privados de esos 40 que les debo 33 son privados, a los privados les voy a pagar 
con el lote de la 30 en el municipio de Medellín, ese el lote más valioso que hay en 
el occidente de Medellín no hay un lote de esas características y ya sé que lo 
tienen casi vendido y se lo vendieron a una firma que va a construir un centro 
comercial, o sea los privados me reciben eso es acción de pago yo que tengo que 
hacer antes del 31 de diciembre entregarles ese lote saneado y se o entrego en 
una fiducia y esa fiducia ya ellos le dieron el encargo que lo comercializaran, o sea 
que la plata les va a entrar en efectivo el primer trimestre del año entrante, borre 
las obligaciones de los privados.   
 
Que me pasa con los públicos, los privados no quieren tener a los públicos en las 
mismas acción de pago porque los privados que me dicen los publico no tienen 
capacidad de negociar CARLOS MARIO usted nos va entregar ese lote en 60 mil 
nosotros estamos urgidos de liquidez, nosotros le podemos dar un descuento a lo 
entrego en 60 pero nosotros somos privados nosotros ese lote si nos dan 55 mil 
entréguenos la plata en efectivo, porque nosotros lo que necesitamos es liquidez 
para poder pagar los proveedores – medicamentos los médicos, los oficiales no 
pueden dar eso, porque si dan un descuento les cae la contraloría, entonces 
págueles a los públicos de otra fórmula o con otro lote, les voy a entregar los que 
conocen Girardota al lado de la unidad deportiva de belén esta un lote de 99 mil 
metros, con eso les voy a pagar a los 9 publico en los cuales está el marco Fidel 
Suarez pero ya también me llamo BLADIMIR y lo digo abiertamente el alcalde de 
Girardota, CARLOS MARIO ese lote es para el municipio, me encantaría que 
quedara en sus manos pero BLADIMIR lo que quiere es que el  nuevo palacio 
municipal  construirlo en ese lote y desarrollar darle continuidad a la unidad 
deportiva de Girardota y desarrollar unos proyecto inmobiliarios, entonces yo le 
dije vea alcalde la plata y EUGENIO PRIETO me va a prestar unos recursos ya 
hablo con AUGUSTO POSADA del fondo nacional del ahorro y él me va a prestar, 
alcalde ya la negociación es con él, negocie con él, ya lo oriente le dije quien eran, 
los que van a tener ahí el mando está el hospital general de Medellín – el hospital 
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marco Fidel Suarez de Bello y el hospital envigado y el hospital de Itagüí, esos 4 
son la que van a tomar la decisión, porque, porque son los que más credencias 
tienen ya la negociación noes con migo alcalde, ya la negociación es con ESE 
publicas pero que les digo yo a los gerentes de las ESE públicas se las van a 
comprar ya él tiene los recursos  pero a través de apalancamiento financiero el sí 
puede y el concejo de Girardota tiene que darle una autorización al doctor 
BLADIMIR para poder comprar ese lote, que les digo yo a los de las ESE públicas 
se los van a comprar en efectivo, ellos están incomodos los gerentes de los 
hospitales porque me dicen CARLOS MARIO nosotros te prestáramos el servicio 
nosotros esperábamos que vos nos pagará en efectivo, no tengo plata pero tengo 
voluntad e pago.   
 
Yo si quería señores concejales que ese tema de la salud que me ha desgastado, 
es que echar gente no es fácil, lo mejor que le puede pasar en la vida como 
profesional es doctor ESTRADA muchas gracias por darle la oportunidad a mi hija, 
eso es lo mejor que le puede pasar a uno como profesional, generar empleo pero 
yo llegue fue a echar gente, a vender el hospital a liquidar la EPS del régimen 
contributivo a la liquidar la EPS del régimen subsidiado ahí salieron 2.600 
personas, yo entiendo esas personas créanme que yo emocional y racionalmente 
entiendo a esa personas porque es que la calle está muy dura, buscar empleo 
está muy duro y más en el sector de la salud, pero señores concejales estimado 
CARLOS AUGUSTO presidente del concejo bellanita yo no tenía otra alternativa 
créanme que la busque evalué como saco de la crisis a Comfenalco Antioquia, 
como hago que esta empresa sea viable que esta empresa sea sostenible que sea 
perdurable no tenis otra alternativa, ustedes jóvenes que en un futuro van a liderar 
muchas de las empresas bellanitas y muchas antioqueñas uno como gerente tiene 
que actuar con responsabilidad y tiene sino dos decisiones no tiene que estudiar 
en la EAFIT ni tiene que hacer una maestría no usted como gerente en in futuro 
ustedes como concejales y secretarios de despacho y seguramente que van a 
ocupar potras dignidades que la democracia tiene reservada para cada uno de 
ustedes uno en la vida tiene sino dos decisiones como gerente.       
 
Uno: en que me focalizo y en que hago fuerza en mi institución o a mi municipio y 
a que renuncio, nosotros nos focalizamos mucho y Comfenalco va hacer líder en 
materia de vivienda estamos gestionando más de 12 mil soluciones habitacionales 
para los antioqueños en todo el departamento y a que renunciamos, renunciamos 
a la salud, y con todos los costos porque he tenido que asumir costos tengo 5 
demandas penales por uno de los sindicatos de la caja, que no ha entendido, 
afortunadamente unos de los miembros del sindicato individualmente se me han 
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acercado doctor ESTRADA si quiere nos retiramos de la salud, mire como esta 
SAVIA SALUD  en estos días el doctor MARIO PEREZ  me decía CARLOS 
MARIO vos ya que sufriste el tema de la salud danos luz vos qué harías con esta 
salud y le dije la decisión es muy compleja porque ANIBAL GAVIRIA Y SERGIO 
FAJARDO encontraron un mecanismo la de SAVIA SALUD de tal forma que 
corrieron la arruga encontraron un mecanismo y durante esos 4 años ese 
mecanismo les permitió atender la salud de los antioqueños más pobres ahora 
SAVIA SALUD  hizo crisis, pues la deuda es 300 mil millones de pesos el déficit 
patrimonial es que ya no existe está quebrada, y el doctor LUIS PEREZ 
sabiamente le dice al ministro que no pone un peso hasta que el estado no 
capitalice, porque al final es la responsabilidad del estado, Comfenalco Antioquia 
le quedo debiendo a la IPS de Comfenalco Antioquia 51 mil millones de pesos 
para yo poderle pagar a los hospitales yo esa deuda la saque o sea Comfenalco 
Antioquia no le reclamo 51 mil millones de pesos al hospital ni a los biosignos me 
doy a entender, yo era otra entidad como un y corriente o sea el hospital de 
Comfenalco Antioquia le prestaba servicios a la EPS yo en momento dado tome la 
decisión venga EPS de Comfenalco no le pague al hospital, porque si no yo no 
voy a tener plata para pagarle a la otra red hospitalaria del departamento y me van 
a cerrar el servicio, entonces que paso con la deuda de la clínica creció, y el 
gerente del hospital me decía CARLOS MARIO págueme es que yo soy una IPS 
como un y corriente págueme, si a vos te pago y no le pago al hospital general no 
le pago a la marco Fidel me cierran los servicios, afortunadamente en este 
proceso de liquidación no se murió un solo paciente, y los tratamos con respecto y 
dignidad, yo no tengo problemas penales, tengo problemas administrativos y tengo 
problemas en la fiscalía porque ellos dicen que yo atente contra el derecho de 
asociación hombre yo eche personas de lado y lado llegue a un acuerdo concerté 
con ellos y le dije al ministro que me autorizara un despido, acuérdese que para 
uno despedir en ciertos volúmenes tiene que tener la autorización del ministerio de 
trabajo el 5% del promedio de los últimos 6 meses y yo hice sino concertar, yo a la 
gente no le preguntaba si era sindicalista o no, yo ni sabía yo simplemente llegue 
con la figura de salvar a Comfenalco Antioquia.  
 
Señores concejales con esto cierro el capítulo de salud pero el mensaje que 
quiero dejar en el recinto es que Comfenalco Antioquia honro todas las 
obligaciones en unos con plata y en otros con terrenos, pero como decía el doctor 
NORMAN JULIO en una entrevista que le pidieron su opinión con respecto 
Comfenalco Antioquia y las inquietudes validas, por parte de los gerentes de los 
hospitales  antioqueños a los cuales les voy a pagar con tierra que decía el doctor 
NORMAN JULIO hombre yo lo único que resalto de CARLOS MARIO ESTRADA y 
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el concejo directivo de Comfenalco Antioquia es que tiene voluntad de pago, es 
que las otras EPS han liquidado y no han pagado, no han pagado un solo peso 
por eso la crisis del sector hospitalario por eso la protesta del sector hospitalario, 
porque es que no le llegan los recursos nosotros pagamos en efectivo y pagamos 
vía acción de pago, yo sé que ustedes les duele marco Fidel Suarez yo soy 
consciente la entidad más importante del municipio de Bello les duele Rosal pi a 
ese si le pagan en efectivo a todos los que debía menos de 600 millones de 
pesos, pero espero antes del 17 de octubre que ustedes a través de los medios de 
comunicación se enteren que Comfenalco Antioquia también le pago al hospital 
marco Fidel Suarez con la tierra de Girardota la cual se la va a comprar el 
alcaldeBLADIMIR y ustedes tienen y ustedes son políticos amigos concejales 
ustedes pueden llamar directamente a BLADIMIR el alcalde para que ratifiquen lo 
que yo le estoy diciendo, el alcalde está interesado en esa tierra significa que el 
alcalde compra esa tierra y les paga al marco Fidel Suarez la plata que les debo 
las paga en efectivo, pero vuelvo y repito con estas acciones demuestro voluntad 
de pago, que no me voy a quedar con un peso  que respecte la palabra que 
reconozco que me prestaron sus servicios reconozco que no hubiera sido por le 
marco Fidel Suarez a mi muchos afiliados del régimen subsidiado y régimen 
contributivo de Bello se me hubieran muerto, ellos nunca me cerraron la 
puertanunca el director anterior me cerró la puerta pero les voy a pagar. 

Restructuración financiera: esta crisis obligo a que Comfenalco Antioquia hiciera 
una restructuración financiera con el sistema financiero al cual le debía los 260 mil 
millones de pesos cuando llegue hoy ya les debo 170 mil millones es decir ya les 
he pagado más 90 mil millones de pesos vengo honrando las obligaciones con 
mucho sacrificio con muchos esfuerzos por qué a mí nadie me presta, a 
Comfenalco en este momento ningún banco le presta un peso, hemos venido poco 
a poco volviéndonos a ganar la confianza del sistema financiero y ya cunado ven 
resultados es que el año pasado ganamos ya aproximadamente unos 15 mil 
millones de pesos 2015 este 2016 ya las utilidades de Comfenalco Antioquia 
deben estar rodando los 30 35 mil millones de peos de utilidades lo que pasa es 
que la gente me dice umm CARLOS MARIO  ya la sacaste adelante ya estamos 
en el otro lado, señores yo tengo que volver a capitalizar esta compañía recuerde 
que perdimos casi 4.000 mil millones ya listo en 2 años ganamos 50.000 mil 
obviamente ya le vana rota la cauterice o sea la salud que era  la que estaba 
generando el desangre financiero y administrativo de Comfenalco Antioquia. 
Digamos que cuando yo llegue a la caja digamos que había un cáncer y bese 
cáncer venia piernas arriba y ese cáncer se llamaba salud, listo, usted como 
médico usted que hace entonces yo tenía que tomar una decisión o dejo que ese 
cáncer llegue al tórax y haga metástasis o corto la pierna, que decisión tome yo 
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que la pierna, cuando el paciente volvió en si lo primero que le dijo a la familia 
porque dejaron que me cortaran la pierna y la gente chapa lio la gente lloro  fue 
una medida muy dolorosa las personas que me toco despedir pues hermano eso 
brincaron pero me toco cortar la pierna, para poder salvar a Comfenalco Antioquia, 
y esos recursos que estaban destinados a la salud los estoy canalizando hacia 
vivienda hacia deporte hacia recreación hacia esparcimiento hacia trabajo social 
hacia las madres cabezas de familia, le semana pasada abrimos un centro de 
infancia en apartado,150 niños los más pobres de apartado de la comunidad del 
reposo ya están disfrutando ya son 3.000 niños que atiende Comfenalco Antioquia 
en sus centros de atención a la infancia, sé  que la medida fue una medida que 
genero controversias fue una medida que no es fácil de tomar fue una medida 
polémica- compleja- difícil. Pero yo si quería explicarles darles los argumento 
porque nos tocó sacar a mí me hubiera gustado continuar con el sector de la 
salud, porque de esa forma prestábamos una atención integral,Comfenalco tiene 
educación tiene vivienda, digamos que las necesidades básicas de los 
antioqueños Comfenalco las suple, vivienda – educación – y salud, teníamos las 
tres necesidades básicas de hecho el ministro GAVIRIA me decía CARLOS 
MARIO es el colmo si es la tercera mejor EPS del país, yo le decía ministro deme 
salva vidas deme luces porque fiscalmente no somos capaces, yo tengo que 
tomar una decisión o sigo con la salud y permito que Comfenalco se quiebra o 
renunciar en el alto gobierno fue una decisión muy compleja  pero al final 
entendieron. Ministro yo todos los días escucho que ya va allegar el salva vidas 
que el gobierno nacional va a girar recursos que el gobierno le va a reconocer las 
deudas a las EPS el fosiga no paga, si el fosiga no le paga a las EPS las EPS no 
tiene con qué pagarles  a los hospitales es que es un círculo vicioso y esto se 
resuelve ministro es con plata, es con recursos financieros nunca llegaron por eso 
me toco tomar la decisión eso ocasiono una restructuración financiera que 
venimos honrando con la cual la caja mire esto lo había preparado yo el viernes 
esta exposición pues yo era uno de los convencidos que el si iba a ganar, mire lo 
que le pasa a Comfenalco con el sí, cree una gerencia de ruralidad y pos acuerdo, 
donde está el doctor HERNAN FUENTES contrate politólogos, sociólogo – 
antropólogo – personas que supieran la metodología del EPS y de la agencia 
nacional social, o sea porque todos esos proyectos porque iban a llegar al sector 
rural, con COLANTA estábamos desarrollando un proyecto entonces en foque de 
ruralidad pos acuerdo con la cual la caja corta el proceso de construcción de paz 
específicamente en el desarrollo integral de las regiones en el sector rural, estas 
palabras yo las escribí la semana pasada cuando me entere que ustedes tenía la 
deferencia de permitirme explicar la relación de Comfenalco con el municipio de 
Bello y hacia donde iba esta caja de compensación, como se está preguntando el 
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país bueno y ahora qué hago con esa área, porque también contratamos técnicos 
de la ruralidad para que se capacitaran y desarrollamos un proyecto agro industrial 
de cacao – de más de 200 hectáreas en el municipio de Caucasia, todo eso quedo 
en veremos pues nosotros y personalmente yo venía trabajando de la mano del 
doctor RAFAEL PÁRDO para que Comfenalco Antioquia fuera la caja de la 
ruralidad de las regiones si ustedes observan salvo el parque que tenemos acá en 
la grana avenida y el parque que tenemos en guayabal en Medellín toda la 
infraestructura de esparcimiento todos los parques y todos los hoteles de 
Comfenalco quedan en el sector rural, en el sur oeste en el Urabá en el oriente 
todo son de las regiones.  
 
En Medellín en el valle del aburra tenemos este parque grana avenida alianza con 
el municipio de Bello, tenemos el parque guayabal en el centro de Medellín ayer el 
alcalde de  Itagüí el quiere que le maneje el parque del salado y el parque di taires 
que me dicen los alcaldes del valle del aburra vea CARLOS MARIO nosotros 
somos muy buenos para contribuir infraestructura recreativa somos muy buenos 
los municipios y lo hacemos con calidad pero somos muy malos para mantenerla y 
operarla nosotros somos perversos en eso en eso no sabemos, así como lo vengo 
haciendo con, las últimas administraciones del municipio de Bello  quieren que les 
administre esos parques, digamos que nosotros nos estamos preparando para eso 
para hacer el brazo operativo las políticas sociales del gobierno nacional en el 
posconflicto en el sector rural, que va a pasar ayer tomamos una decisión sigamos 
trabajando en esa línea porque de todas maneras la deuda que tenemos con el 
sector rural algún día hay que saldarla, independiente si hay acuerdo con la FARC 
o  no hay acuerdo con la FARC. Yo ayer le decía al comité de dirección y eso es lo 
que le pienso decir al concejo directivo que nosotros debemos seguir trabajando 
para saldar esa deuda que tenemos con el sector rural no hay equidad no hay 
inclusión donde están los analfabetas donde están los indicadores de pobreza 
más patéticos de Antioquia es ene le sector rural, los que vivimos en el valle del 
aburra digamos que en cierta forma somos unos bendecidos privilegiados esa es 
la palabra, salga por fuera del valle del aburra para que vea pobreza y haya es 
donde opera Comfenalco Antioquia. 
 
Yo voy a seguir trabajando en esa dirección espero que la elite políticas de este 
país se pongan de acuerdo para beneficios de muchas comunidades ya esto es un 
tema de negociación al más alto nivel entre el gobierno el centro democrático 
entre las fuerzas políticas que votaron por él no hombre esperemos que se 
pongan de acuerdo, pero creo que la discusión se abrió y pienso que nos vamos a 
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tirar unos meses para esa discusión, por momento nosotros vamos a seguir 
trabajando.  
 
Finalizo mi exposición dándoles algunos indicadores decuál ha sido el impacto de 
Comfenalco Antioquia específicamente con el municipio de Bello, son 59.492 
personas afiliadas en Bello de las cuales 19. 494 personas reciben cuota 
monetaria mensual hemos recepcionado 777  hojas de vida recepcionadas y 
gestionadas en nuestra agencia de colocación de empleo de las cuales 190 son 
de población vulnerable, gerenciamos el proyecto de vivienda MONTES CLARO y 
los CEREZOS los cuales representan 3.700 soluciones habitacionales. El 
municipio de Bello es donde más estamos gestionando vivienda, después le sigue 
apartado, pero sin lugar a dudas donde más en estos días el alcalde de envigado 
me preguntaba CARLOS MARIO alcalde muy sencillo póngame la tierra yo 
adelanto el proyecto el subsidio suyo que sea en especie póngame la tierra y yo 
gerencio absolutamente todo, nosotros en MONTES CLAROS cogimos a las 
personas afectadas por la tragedia la Gabriela y aquellas otras personas que 
Vivian en zonas de influencia zonas de alto riesgo no mitigable las capacitamos 
para vivir en propiedad horizontal, hemos encontrado casos muy difíciles en un 
municipio el señor llego y amarro el caballo ahí en la entrada de la unidad 
residencial y le dije venga es que no pueden haber caballos no pueden haber 
gallinas hay temas que hay que orientar a las personas, hay personas que me 
preguntan que una escritura, acuérdense que son de las personas más pobres 
que estamos atendiendo, a través de estas soluciones habitacionales, en Bello 
3.306 soluciones habitacionales.     
 
 
Llevamos nuestros servicios bibliotecarios y culturales a la población bellanita a 
través de la biblioteca pública niquia y la sala de lectura casa de parís, hemos 
aportado a la educación y bienestar de los docentes y funcionarios de Bello 
afiliados a Comfenalco a través de becas de asignación regular y discapacidad por 
un monto más de 35 millones de pesos y la entrega de 2.200 kits escolares a la 
población afiliada general de Bello.  
 
Digamos que esos son los puntos que yo resaltaría del impacto social que 
Comfenalco Antioquia viene realizando en el municipio de Bello, trabajamos muy 
articuladamente con el secretario de educación con el doctor HUGO hay unos 
proyectos donde él quiere dignificar la calidad y la vida del educador bellanita con 
el venimos trazando unos proyectos que queremos que salgan a luz antes de 
finalizar el presente año, ya le doy la palabra a CAROLINA la gerente regional del 
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aburra norte para que también les comente otro ítem, pero digamos que hay un 
compromiso total con esta administración un compromiso con el municipio de 
Bello.  
 
Queremos señores concejales seguir trabajando de la mano decididamente 
queremos seguir aportando con el doctor CESAR SUAREZ me he reunido un par 
de veces, él me ha dado unas luces algunos énfasis que él quiere tener en su 
administración y que requiere del acompañamiento de Comfenalco Antioquia nos 
ve como unos cogestores para el éxito de su plan de desarrollo sin lugar a dudas 
nuestra respuesta ha sido afirmativa y le hemos dicho al señor alcalde que 
estamos listos – prestos adelantar proyectos sociales que impacten la calidad de 
vida de los bellanitas. 
 
Finalizo de nuevo dándolos los agradecimientos al honorable concejo del 
municipio de Bello, al doctor CARLOS AUGUSTO MOSQUERA muchas gracias 
por esta oportunidad al doctor EDWIN BUILES a LORENA GONZALEZ que 
también conoce la caja desde niña, darle también los agradecimientos y reiterarles 
que Comfenalco Antioquia quiere seguir trabajando para el beneficio de Bello, 
queremos seguir trabajando articuladamente con las administraciones bellanitas 
con  las fuerzas vivas con los empresarios de este municipio, hay proyectos 
ambiciosos, nosotros solamente esperamos una cosa, que la próxima reforma 
tributaria no se toquen a las cajas de compensación, ese es el gran riesgo que 
nosotros observamos. 
 
Yo ya inicie esa gestión antes los parlamentarios antioqueños, digamos que si hay 
una clase política convencida que las cajas de compensación han llevado 
bienestar y calidad de vida son los parlamentarios antioqueños, yo espero que la 
próxima reforma tributaria que se inicia la semana entrante no se toque los 
intereses de las cajas de compensación porque es tocar el salario social de los 
trabajadores más pobres formales del sistema empresarial colombiano. 
 
Muchas gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
A usted doctor CARLOS MARIO  supremamente generoso con su exposición y nos 
da muestra clara que políticamente no le heredo absolutamente nada a su señor 
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padre pero ejecutivo y gerencialmente se lo heredo todo, es que a veces los 
políticos cometemos muchos errores. 
 
 
Yo quiero ya me han pedido la palabra los honorables concejales, el doctor 
CARLOS MARIO muy gentilmente es un tipo supremamente ocupado ya la 
doctora CAROLINA me había expresado que el doctor a las 9 y 30 se debe retirar 
ya que tiene un compromiso a las 10 de la mañana en Medellín entonces anda en 
las carreras entonces las preguntas ojala y espero que sean muy puntuales y no 
muy repetitivas para que él tenga el tiempo de contestar.  
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal MAURICIO ALBERTO MEJIA 
OCAMPO.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJIA OCAMPO.  
 
Gracias señor presidente tratare de ser lo más corto posible para que los demás 
compañeros hagan uso de su palabra. 
 
Una bienvenida muy especial al doctor CARLOS y  a su funcionaria que lo 
acompaña bienvenido al recinto.  
 
Más que preguntas doctor debo hacer como 2 – o 3 reflexiones que se me pasan 
a  mí, sinantes decir uno es lo que piensa el burro y otro el que lo arrea, pero 
usted habla de 2 lotes, para pagarle a la empresa privada, en salud cierto, y el 
mejor lote se lo entrega a la empresa privada con una condición que a mí como 
concejal me deja un sin sabor o un interrogante inmenso, porque razón, porque 
usted dice ese lote más o menos puede valer 70 mil pero como ellos es una 
empresa privada y no se lo demuestra a la contraloría y pueden hacer la 
capacidad de negociación entonces lo pueden a lograr a vender por 50 mil, yo 
pienso que eso no es un planteamiento de un gerente el gerente tiene que saber 
cuánto vale su lote que va a entregar y porque no hace el negocio usted, para que 
repotencie a Comfenalco para que pague sus deudas y para que haga ese 
proceso.  
 
Y el otro lote publico si lo hace en Girardota para hacer con el alcalde de Girardota 
de pronto el negocio en lo público, yo pienso que al menos uno respecta esa 
situación pero yo no comparto que sea tan facilista ese proceso que usted quiere 
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apalancar para salir de esa situación que usted tiene con respecto a las EPS tanto 
públicas como privadas.    
 
Eso es lo que yo pienso pero usted es el gerente de Comfenalco, agradecemos 
incluso la invitación pero es una reflexión más que cualquier pregunta, porque 
usted es el que toma las decisiones simplemente como concejal yo pienso que ser 
otra situación, por lo otro pues me imagino que al destituir tantas personas en el 
Comfenalco me imagino que usted no empleo a nadie, yo me imagino, usted no es 
el cuerpo administrativo no llevo a nadie sino que los que estaban tuvo que hacer 
ese proceso de reordenamiento para salvar la empresa como tal y prearle todo la 
fluidez en la parte de la administración, yo pienso eso, creo que no es así pero 
pienso eso, también es una reflexión no es una pregunta, para que no me conteste 
ninguna doctor no tiene ninguna necesidad de contestarme.   
 
Y lo otro para terminar es que me imagino que con esa parte que usted había ya 
creado para el posconflicto porque todos la verdad pensamos que iba a ganar el 
sí, porque yo también estuve apostándole al sí, entonces me imagino que ya la 
lunes no existe, porque eso sigue ganando plata y como pudo echar a mucha 
gente para salvar la empresa me imagino que no va hacer el detrimento 
patrimonial de una gente que ya no necesita porque ya hay que esperar como a 
ver el proceso como se adelanta.   
 
Gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Bien pueda doctor CARLOS MARIO puede contestar.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
No voy a contestar voy hacer también algunas reflexiones doctor MEJIA concejal 
de la ciudad del municipio de Bello.  
 
La fórmula de pago de los 60 mil millones con la cual le pago a los hospitales 
privados el lote vale 60 mil millones, y el lote de Girardota vale 12 mil millones, esa 
fórmula no la construí yo, esa fórmula fue construí por loa hospitales, y aprobada 
por ellos, es decir Comfenalco Antioquia no define no es que a usted le voy a 
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pagar con este lote toma 60 mil millones a ustedes 33 hospitales privados, y a 
ustedes otros 9 les voy a pagar con el lote de Girardota, no esa fórmula fue 
construí y aprobada por los gerentes de los hospitales los 40 hospitales se 
reunieron y conjuntamente con Comfenalco dijeron vamos a construir esta fórmula 
en estas y esta condiciones, entonces no veo una imposición de CARLOS MARIO 
ESTRADA fue una construcción colectiva con los gerentes de los hospitales de 
Antioquia, la restructuración efectivamente se hizo afortunadamente doctor MEJIA 
ya está generando empleo Comfenalco gracias a los convenios que venimos 
desarrollando con la gobernación de Antioquia con los alcaldes de los municipios 
del valle del aburra con otros alcaldes y municipios de los municipios del 
departamento de Antioquia.    
 
Digamos que a la fecha después de ese punto el nivel más bajo en cuanto a 
generación de empleo fueron unos 1.400 empleos esa fecha fue mediados del 
2014 hoy ya la caja tiene unos 2.000 empleados pero la gran mayoría de esos 
empleados han sido generados gracias a los convenios y a la confianza que los 
alcaldes incluido el doctor CESAR SUAREZ han depositado en Comfenalco 
Antioquia para liderar proyectos como el manejo de la discapacidad en apartado 
como el manejo del adulto mayor en el municipio de Medellín, digamos que poco a 
poco Comfenalco Antioquia focalizando sus recursos sus esfuerzos re 
direccionando su operación ha venido generando muevo empleo no en la salud 
pero si en otras áreas vitales, para los habitantes del departamento de Antioquia.    
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal CESAR BLADIMIR SIERRA.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  
 
Gracias señor presidente un saludo a usted a todos mis compañeros corporados, 
un cordial saludo a nuestros invitados el doctor ESTRADA y la doctora CAROLINA 
en representación de Comfenalco, gracias por asistir al recinto de la democracia. 
 
Un cordial saludo a los invitados de hoy, igual a todos los que se encuentran en el 
recinto siéntanse saludados.  
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 148 del 04 de octubre de 2016     25 de  53 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

Doctor ESTRADA tengo tres preguntas muy puntuales referente a Bello pero antes 
quiero hacer dos comentarios, y el primero es yo soy CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ concejal del partido conservador y afortunadamente gloria a Dios y a 
mi pueblo bellanita este es mi segundo periodo, yo estuve en el periodo anterior y 
me siento muy orgulloso de sus palabras dado inclusive el comentario que usted 
hace que cuando las personas emitimos conceptos- criterios – juicios  de tribuna 
por fuera es muy fácil, y yo en el periodo pasado tuve muchas crisis existenciales 
principalmente con el proyecto MONTES CLARO como con otros por muchas 
críticas que se hicieron donde fundamentaban el tema de corrupción desde todo lo 
negativo que dado ene l momento que arrancamos con ese proceso que en su 
momento fue bandera fue eje del plan de desarrollo del doctor CARLOS MUÑOZ y 
obviamente de nosotros como coalición, se satanizaron muchas cosas, esas 1.08 
viviendas levantaron los comentarios más perversos que hasta que iban a quedar 
en nuestras familias, porque supuestamente para mucha gente somos los peores 
y los más corruptos del mundo, y usted hoy de alguna forma sin proponérselo me 
hace sentir supremamente orgullosos de todo el debate que le hice al tema y al 
apoyo que le hice al mismo que inclusive en su momento fui ponente para poder 
en última instancia con usted liberara la posibilidad de escrituras que estaban 
demoradas por la mora del impuesto predial yo fui ponente y defensor de ese 
tema desafortunadamente mis compañeros no acompañaron para condenar los 2 
años y poder liberar eso, y usted hoy nos cuenta y da su concepto de la grandeza 
social que tuvo y trasparencia que se manejó partiendo del control que ustedes 
tuvieron obviamente, tanto para la judicacion del proyecto como tal como de las 
mismas, créame que se aprende uno de la política bridarse de muchas cosas y 
afortunadamente tuvimos la razón y hoy usted no la ratifica créame que se lo 
agradezco.    
 
El segundo comentario es referente a todo el proceso que usted explica frente al 
tema de la salud, usted tendrá toda su razón usted como gerente y en esos dos 
conceptos que usted explica tiene razón, desde mi formación también lo tengo 
muy claro el hecho que usted como gerente tiene que mirar los aspectos 
financieros con toda claridad como la tiene, pero es que aquí hay una connotación 
con Comfenalco y es que Comfenalco fue creando en su momento desde la 
construcción y posicionamiento de la operatividad de su empresa una sensación 
de una gran vocación social, al punto que ustedes se convirtieron en socios 
estratégicos del estado para poder sacar temas sociales y generar unos impactos 
muy importantes en las comunidades más vulnerables, obviamente entendiendo 
que ustedes como salud son víctimas de toda esta perversidad del sistema de 
salud en nuestro país, pero muchos esperábamos que entidades como ustedes 
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del talante de ustedes y de la vocación social que habían demostrado pero 
también de la seriedad nos ayudaran a pelear el tema ante el gobierno central 
para sacar un tema tan sensible de un derecho constitucional como es la salud y 
de alguna forma con todo respecto se lo digo haciéndose al costado dándole 
prioridad al tema financiero, yo sé que el tema económico es muy duro, y aquí hay 
EPS y hospitales victimas de ese sistema que tristeza como el mismo hospital 
universitario san Vicente de Paul que es ilógico que se vea en las situaciones 
financieras, pero es que estamos hablando de la vida y la salud de los 
colombianos, de los antioqueños, entonces hombre hubiese sido muy bueno 
tenerlos a ustedes de este lado en esta pelea, ya ustedes de alguna forma salen 
de ella salva su tema financiero son muy correctos porque están pagando pero el 
día que esto salga a flote y la salud de un paso adelante no van a estar en ese 
gran triunfo que tenemos de los que estamos luchando y obviamente otro derecho 
constitucional como el derecho al trabajo donde ustedes han sido socios 
estratégicos y de alguna forma nos dejan solos con esa cantidad de gente que 
salióy fue un limbo bien grande en el que quedaron.  
 
De todas maneras es con todo el respecto el comentario usted lo dijo es el recinto 
de la democracia bellanita entonces aquí todos los pensamientos son diferentes 
pero con todo el respecto, el respecto del caso le hago estos comentarios.   
 
Y ya las preguntas muy puntuales que me imagino que ya será la doctora 
CAROLINA la que no la conteste, con todo esto que usted explica con Bello y que 
le agradezco en el alma porque mis instintos son socios estratégicos 
fundamentales dentro del proceso de sacar adelante a nuestra sociedad buscando 
mejorar la calidad de vida pero puntualmente para Bello en el tema de subsidios 
para personas bellanitas tenemos algún tipo de estrategia especial nos están 
manejando con el mimo por decirlo de alguna forma racero como el resto o 
tenemos algún tipo de situación que nos permita que nuestro bellanitas puedan 
acceder de alguna forma más fácil obviamente llenando los requisitos a este 
subsidio, porque créame en el caso de los CEREZOS me ha colocado triste que 
se ha postulado mucha gente pero el filtro ha sido de tal forma que inclusive 
tenemos viviendas disponibles cuando ese proyecto pensábamos que iba hacer 
del momento adjudicado. 
 
El tema del contrato de la grana avenida como esta en estos momentos para que 
nos cuente y nos ponga al tanto de la situación, y otro tema el de la discapacidad 
ustedes qué relación o que contacto han logrado tener con el comité de 
discapacidad  que en estos momentos lo lidera la secretaria de salud desde la 
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secretaria técnica de política pública es fundamental que ustedes con ellos 
trabajen de la mano buscando fortalecer toda la posibilidad de acceso a todos los 
servicios de nuestra población en situación de discapacidad en el caso de ustedes 
los que estén en la caja de compensación, y de alguna forma también asesorando 
para los que no lo están. 
 
Y esto tiene que ser doctora por esa línea, comité de discapacidad secretaria 
técnica de la política pública de discapacidad que la maneja secretaria de salud.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Bien pueda doctor CARLOS MARIO.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Un saludo especial al concejal SIERRA.  
 
Simplemente también dos comentarios a mí también me interrogaron sobre actos 
de corrupción y les voy a decir las personas de la gobernación de SERGIO 
FAJARDO en varias oportunidades me interrogaron, sobre posibles actos de 
corrupción en la construcción en la gerencia, yo siempre lo manifesté se lo 
manifesté al gobernador al doctor ANIBAL GAVIRIA que el también coloco 
recursos a través del área metropolitana, uno tiene que emitir juicios con base en 
las vivencias a mí nunca doctor SIERRA nunca nadie de la administración de Belo 
me pidió un peso, usted conoció de cerca la complejidad de ese proceso eso fue 
muy complejo, pero lo logramos sacar avante y vuelvo y repito hoy es modelo a 
nivel país, y nos consultan permanentemente a la doctora CAROLINA y a mí como 
fue esa articulación como fue ese gerenciamiento como fue ese trabajo social 
como fue recoger esas personas en los sitios no mitigables de Bello llevarlos a 
vivir a esas habitaciones dignas que hoy estamos desarrollando, lo otro yo 
comparto su apreciación doctor SIERRA me encantaría haber continuado con la 
salud se lo digo con convicción pero también le digo algo en este momento el 
sistema de subsidio familiar está en riesgo por la salud, cuando yo tome la 
decisión hace 4 años y medio muchos de las cajas de compensación de las 
regiones del país me decían que yo estaba loco, pues me argumentaban hombre 
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CARLOS MARIO vos como vas a  tomar esa decisión, y hoy después de 4 años y 
medio que el sistema de salud se ha venido agravando lamentablemente ya 
muchas cajas de compensación se van a quebrar, ya hay varias cajas del país que 
no saben cómo salir, y otras cajas de compensación ya vienen hablando con el 
alto gobierno buscando la forma los caminos los procesos los mecanismos las 
herramientas para poderse retirar de la salud, vuelvo y repito es una medida 
dolorosa pero es una medida responsable y esos recursos que estábamos 
canalizando la salud pues los estamos orientando hacia educación – vivienda – es 
decir también estamos impactando otras necesidades básicas de los antioqueños 
de forma positiva, pero yo comparto su apreciación créame a mí me hubiera 
gustado como en su momento me  hubiera planteado el gobernador y el alcalde 
cunado me invitaron a constituir SAVIA SALUD yo recuerdo que me dijo esas 
palabras necesito que hagas parte de la solución, me digo el exgobernador, y yo le 
dije señor gobernador usted tiene asiento en el concejo directivo de Comfenalco 
Antioquia, usted sabe lo que me está plantando usted tiene voz y voto en el 
concejo, yo si le pido un favor plantéemelo en el concejo directivo, ustedes como 
junta directiva pues el doctor CESAR SUAREZ viene y les plantea unas políticas 
unos instrumentos de intervención pública ustedes verán si lo aprueban o no se lo 
aprueban, lo mismo hice yo en el concejo directivo donde tenía asiento el doctor 
SERGIO FAJARDO yo me acuerdo y me dijo CARLOS MARIO yo quiero que 
hagas parte de la solución de la problemática de la salud en Antioquia, vamos a 
constituir una entidad el municipio – la gobernación – y las dos cajas de 
compensación y le dije vea gobernador lleve ese planteamiento al concejo 
directivo yo siendo responsable le tengo que decir con mucho susto es que el 
departamento me tiene 19.000 trabajadores afiliados y el municipio me tiene 
12.000 diciéndoles a los mayores empleadores que participan en Comfenalco 
Antioquia decirles no a uno siempre le da como cierto huy, como va hacer la 
reacción del gobernador ahora me retira los porque le dije que no, SERGIO con 
toda seriedad se lo digo eso es condenar a Comfenalco a la quiebra, pero es que 
usted hace parte del concejo directivo de Comfenalco Antioquia lleve y ventílelo en 
el concejo directivo, a ver los otros consejeros que opinan digamos que la decisión 
fue por consenso Comfenalco Antioquia se retira de la salud, porque necesitamos 
la sostenibilidad de esta institución que durante 60 años le ha prestado servicios 
invaluables a la calidad de vida de los antioqueños, yo comparto su apreciación 
espero que se encuentre la fórmula para rescatar financieramente la salud 
colombiana, encuentro la forma en que los elimine espero que el ministro 
ALEJANDRO GAVIRIA conjuntamente con las comisiones séptimas del congreso 
de la republica encuentren la fórmula para rescatar el sistema de la salud.   
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Yo si le digo doctor SIERRA sabe cuál es el temor mío que haga implosión y que 
millones de colombianos se mueran, como está la situación a mí me alarma ojala 
no solamente las elites políticas y el congreso de la república se apersonen de las 
reformas tributarias sino de la reforma pensional, de la reforma de la salud hombre 
tenemos que encontrar una solución cual es no la sé, yo le decía a usted que el 
doctor MARIO me pregunto que haría yo con el caso de SAVIA SALUD yo le dije 
vea doctor MARIO el señor FEDERICO GUTIERREZ y el doctor LUIS PEREZ son 
gobernadores hasta el 31 de diciembre del 2019 así como FAJARDO y ANIBAL 
GAVIRIA encontraron una fórmula  que se llamó SAVIA SALUD que hoy se agotó 
porque debe 300 mil millones de pesos y el déficit patrimonial esta en 170 mil, y 
tiene un patrimonio de 60 hay no hay nada que hacer, yo entiendo la posición de 
LUIS del gobernador, no capitalizo hasta que el gobierno nacional no capitalice, 
listo, colocaron 30 mil millones de pesos me dice el doctor GARRO que esa son 
las pérdidas de tres meses, de SAVIA SALUD que esos 30 que coloco el gobierno 
nacional  ya se fueron entonces que haría lo que pasa es que ustedes son 
gobernantes hasta el 31 de diciembre los dos, yo llevaría eso al gasto, no tiene 
otra alternativa porque también son consciente de algo estimado CESAR  el diga 
que un campesino se acerque a un hospital regional de Antioquia y le digan que 
no lo van a tender porque no tiene aseguramiento o sea no están asegurados 
hombre se convierte en un problema de orden público, yo espero que el 
gobernador – el alcalde encuentren salidas para SAVIA SALUD para mi es el 
problema más delicado que tiene en sus manos el gobernador y el doctor 
FEDERICO GUTIERREZ. 
 
Que pasa con el doctor FEDERICO GUTIERREZ a es que tiene musculo, tiene 
musculo financiero el municipio es mucho más rico que el departamento, el doctor 
FEDERICO si ha venido honrando y capitalizando el departamento no tiene 
recursos, y como no sabemos hacia dónde va si  tiene salida y sosteniblemente 
SAVIA SALUD ese es el gran interrogante que tienen todas las personas que 
están manejando el tema de salud en el departamento y que tiene el ministro 
ALEJANDRO GAVIRIA yo no veo la formula entonces yo si le doy la razón me 
hubiera gustado créame continuar brindándole un servicio de calidad en salud a 
los antioqueños, usted  cree que me pareció vender el hospital, hombre ese 
hospital parece un hotel  ese hospital lo construimos pensando en la dignidad del 
ser humano.  
 
Vaya a ese hospital que me lo compro la clínica de Medellín, ahí subiendo por la 
30 es un hospital con la tecnología más avanzada de punta pero no solamente eso 
la capacidad   a mi mucha gente me han llamado huy CARLOS MARIO los 
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extrañamos  muchos usurarios de la EPS del régimen subsidiado extrañamos la 
atención – la calidez – la vocación de servicio, me critican usted porque entrego la 
salud que daño nos existe, no tenis otra alternativa y yo no escogí a donde iba eso 
fue aleatoriamente el ministerio de salud mediante un sofuar cogió las 500 mil 
personas del régimen contributivo de Comfenalco Antioquia y eso disparo unas 
para SU SALUD otras para ESE OES otras para CAFÉ SALUD las distribuyo yo 
no intervine en eso, pero entiendo su reflexión créame que a mí me hubiera 
gustado pero tenía que actuar con mucha responsabilidad.   
 
Y las otras inquietudes CAROLINA. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA CAROLINA ALAVAREZ GERENTE 
REGIONAL DE COMFENALCO PARA LA ZONA DEL ABURRA NORTE.  
 
Muy buenos días, muy cortas entonces mis precisiones y mis respuestas a las 
preguntas del concejal BLADIMIR relacionadas con los subsidios que se estaban 
esperando para la población bellanita.  
 
Digamos que la realidad de los bellanitas no es diferente a la realidad de 
colombianos concejales es en Colombia las personas no ahorramos y para 
acceder a una vivienda así sea con subsidio las personas debemos de ahorrar, los 
subsidios que se decidieron para los CEREZOS que eran más o menos 2.100 
viviendas, se definieron unos requisitos demasiados blandos desde el gobierno 
nacional y era que las personas tenía que garantizar un ahorro del 5 % y vivir en el 
municipio de Bello y demostrar su habita aquí en el municipio. 
 
Las personas que se postulan no tiene ese ahorro del 5 % para poderles asignar 
el subsidio de 20 millones de pesos, o 25 millones de pesos, No tienen ese ahorro 
inmediatamente ese cierre financiero que nos exige el proyecto y el gobierno 
nacional no se puede hacer, que invitamos a las personas que a través del fondo 
nacional del ahorro empiecen hacer ese ahorro efectivo porque sin ahorro no 
podemos acceder a ningún tipo de vivienda sin subsidios, de hecho Comfenalco 
Antioquia adicional a los subsidios de vivienda que era también su pregunta tiene 
un subsidio muy importante para los afiliados a Comfenalco quienes nosotros nos 
debemos y aquí tenemos una gran mayoría con los docentes los funcionarios del 
municipio de Bello con el hospital marco Fidel Suarez por mencionar algunos, 
tenemos los subsidios para los pagos de los colegios de los hijos de los 
funcionarios y lo trabajadores afiliados donde nosotros los vinculamos con el 50% 
de la pensión en los colegios.   
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También tenemos unos subsidios para la población en discapacidad que estudian 
o están en unas instituciones especializadas en tratar su discapacidad y les damos 
un subsidio cerca de 300 mil pesos mensuales, asignamos también unos kits 
escolares que como lo decía ahora el director este año en el mes de enero en el 
coliseo Manchester entregamos un poco más de 2.200 kits a la población del 
municipio de Bello. 
 
En este momento puntualmente tenemos unos subsidios grandes para la 
población adulta mayor o de la tercera edad en donde los estamos preparando 
gratuitamente para poder dar ese paso a la jubilación lo que nosotros llamamos 
los prejubilados, en donde los preparamos físicamente – emocionalmente para dar 
ese paso, y constantemente Comfenalco con los subsidios en los servicios 
también nos vinculamos a esa necesidades de bienestar que requiere la población 
del municipio de Bello.   
 
Respondiendo la segunda pregunta que usted hace concejal me agrada mucho 
que la haya formulado, nosotros desde el 2010 suscribimos un convenio con el 
municipio de Bello para poder aperturar el parque grana avenida y tanto el 
municipio como Comfenalco hicieron unas inversiones interesantes en ese parque, 
el parque siempre estuvo bajo la administración y está bajo la administración de la 
alcaldía, Comfenalco hizo unas inversiones para utilizar unos servicios y abrirlos a 
nuestra población afiliada, ese convenio ya se venció el pasado mes de mayo, que 
es la propuesta que nosotros estamos haciendo al doctor señor alcalde  a través 
del secretario de deportes venga alcalde entréguenos ese parque sin que pierda 
localidad de parque público porque estaría abierto a toda la población del 
municipio de Bello afiliado y no afiliada y nosotros lo administramos, 
adicionalmente hacemos unas adecuaciones que hoy el parque lo necesita que 
están valoradas en 2.100 millones de pesos, muy relacionadas con las zonas 
húmedas que son las zonas que más valoran los que asisten allí. 
 
Entréguenos ese parque para nuestra administración para nuestra adecuación y el 
parque no pierde su categoría de parque público, esta para el uso de toda la 
población y nosotros lo administramos es que lo que nosotros sábenos hacer y por 
lo cual nosotros también estamos como caja de compensación, en este momento 
como lo decía el director tenemos dos experiencias exitosas y es con el alcalde 
RAUL del municipio de envigado que nos desea entregar le parque de los salados 
para eso mismo y el alcalde de Itagüí con el parque di taires, eso mismo queremos 
hacer con el parque grana avenida es un parque muy querido por los bellanitas es 
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un parque muy central es un parque muy chiquito muy deportivo que en este 
momento casi ya se están viendo deteriorada las adecuaciones que hace 5 años 
hizo el municipio y Comfenalco entonces que es la invitación doctor BLADIMIR es 
que usted tiene gerencia y poder aconsejar al señor alcalde venga sentemos y 
revisemos eso que nuestra voluntad es ayudarlos a revivir ese parque.      
 
Y por último con el tema política de discapacidad precisamente después de hace 8 
días estaba hablando con el doctor JUAN CARLOS TAMAYO el secretario de 
salud para nosotros tener una presencia cativa en esa mesa que ustedes tienen 
de discapacidad porque en estos momentos no tenemos presencia, es una tarea 
que yo tengo por cumplir pero que ya discutí con el doctor JUAN CARLOS. 
 
Muchísimas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien ya el doctor CARLOS MARIO tengo otras tres preguntas con que tiempo 
dispone porque sabemos que tiene múltiples ocupaciones usted me dirá.   
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Básicamente el doctor CESAR AUGUSTO PEREZ va inaugurar la nueva sede 
educativa de la universidad cooperativa en el centro de Medellín entonces el si me 
pidió que fuera muy puntual, pero estoy atento a las otras inquietudes.   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Hasta que horas tenemos. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Digamos que 15 minutos más.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 148 del 04 de octubre de 2016     33 de  53 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

 
Bueno, honorables concejales las preguntas son 3 muy puntuales si tenía tres 
JUAN CAMILO hágale la más precisa lo mismo ELBERTH LEON Y LORENA que 
están en la lista.  
 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CAMILO CALLEJAS.  
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO.  
 
Bueno obviando todos los protocolos me voy a dirigir al doctor ESTRADA y 
después saludarnos, me gustó mucho por su exposición y lo que usted nos trae en 
la vida hay que tomar determinaciones y tal vez muchos a los cambios le tienen 
miedo pero después ve uno si fue bueno o no, después cuando uno puede juzgar.   
 
Pero nada más voy hacer la pregunta para no ser extenso la intervención que 
tenía y es la caja de compensación se ha convertido en el dolor de cabeza de 
algunas personas que quieren acceder a la vivienda gratuita por parte del estado 
de la administración de la municipalidad ha sido ese obstáculo o unos de los ítem 
a la hora de evaluar que si usted en algún momento de su vida estuvo en una caja 
de compensación usted no puede acceder a una vivienda de este tipo, eso es una 
pelea que se ha venido dando se ha venido cuestionando el modelo de evaluación 
o la puntuación para poder acceder a eso y yo quisiera saber que ha hecho el 
doctor ESTRADA por las cajas de compensación porque muchas veces nosotros 
ni si quiera vivimos con las familias con nuestras madres o nuestros padres los 
metemos a una caja de compensación ellos no accedieron nunca a una pensión 
no tiene su casa y cuando van a entrar aplicar para este tema de vivienda lo 
rechazan automáticamente por estar en la caja de compensación, que ha venido 
haciendo la cajas de compensación frente a este tema que es unos de los factores 
que más aqueja, el modelo de evaluación del SISBEN y cuando van acceder a la 
caja de compensación al tema de viviendas siempre lo rechazan por la caja de 
compensación. 
 
 
Esa es básicamente la pregunta y después intervengo presidente, muchas 
gracias.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Bien pueda doctor CARLOS MARIO la respuesta del honorable concejal JUAN 
CAMILO CALLEJAS.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Con saludo para usted doctor JUAN CAMILO, sí, que han venido haciendo las 
cajas, mire  nosotros cuando estaba de ministro el doctor GERMAN LLERAS 
posteriormente cuando estuvo el doctor LUIS FELIPE HENAO  ahora que esta la 
doctora ELSA NOGUERA nosotros primero exigiendo más recursos y a fe que 
desde el año 2010 a la fecha al menos en ese ministerio se han venido 
incrementando los recursos otro las condiciones o sea nosotros somos muy 
reglados a  mi esa inquietud me la han planteado varias veces hombre yo porque 
no califico hombre porque es que las condiciones las define el gobierno, el 
hacedor de la política publica no es la caja, la caja es el operador, pero a mí las 
condiciones me las define el ministerio de vivienda, yo simplemente aplico esas 
directrices normativas y opero, los recursos me los asignan el gobierno nacional, 
yo tengo que reconocer que si en algo ha sido exitoso este gobierno de JUAN 
MANUEL SANTOS es en el tema de vivienda, yo como contribuyente pienso – 
considero y mi percepción es que los impuestos que estoy pagando se están 
invirtiendo acertadamente en la política de vivienda, entonces que hemos hecho 
doctor JUAN CAMILO el tema del vipa fue construido efectivamente con las cajas 
de compensación las viviendas individuales para los ahorradores eso fue 
construido directamente por ASO CAJAS y nos sentamos en el momento con el 
doctor LUIS FELIPE HENAO y construimos el vipa ahora la nueva política mi casa 
ya, mi casa ya está dirigida para aquellas personas para aquellos ingresos 
familiares inferiores a 5  millones de pesos con un espret en el tasa de interés 
entre 4 y 5 puntos para viviendas hasta 13 millones de peos, es decir esa va 
destinada a la clase media que la gran mayoría de esa clase media está afiliadas 
a las cajas de compensación entonces cual es la gestión de las cajas de 
compensación hombre abogar ante el alto gobierno para que esas condiciones 
muchas veces que no están a la alcancen de la mayoría de los colombianos se 
flexibilicen de tal forma que tengamos mayor capacidad de gestión y podamos 
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otorgar estos subsidios a una mayor población formal afiliadas a las cajas de 
compensación yo entiendo doctor JUAN CAMILO su inquietud pero créame que yo 
no soy el hacedor de la política pública, yo intervengo doy luces nos sentamos con 
los ministros con los técnicos hombre esto no va a funcionar porque mire el salario 
de los colombianos es este la capacidad de ahorro está muy mermada, ahora mi 
casa ya no solamente ayuda, ayuda hacer el cierre financiero en la cuota inicial 
que es importante si usted no tiene el 5 % por mucho que queramos por mucha 
voluntad que tenga el alcalde de Bello el gobernador el doctor GUILLERMO 
PALACIO desde el viva por mucha voluntad que tenga CARLOS MARIO 
ESTRADA desde Comfenalco Antioquia para ayudarle a una persona que no 
tenga vivienda propia hombre si no tiene el 5 entonces que le decimos al gobierno 
mire, unos de los cuello de botella para que la política sea más exitosa la política 
de vivienda a través del instrumento del subsidio familiar es la cuota inicial, que 
dice el gobierno una parte de los recursos los vamos a destinar para propiciar el 
cierre financiero para las personas que no tienen la cuota inicial al menos una 
parte de los recursos de mi casa ya destinarlos a la cuota inicial, temas no tiene 
para la escrituración yo muchas veces me encuentro con los alcaldes del 
departamento hermano es que hay que escriturar CARLOS MARIO es que es 
apersona no tiene no para la escritura, alcalde haga un esfuerzo pero entonces 
que decimos las cajas le decimos al gobierno nacional venga porque no nos 
permite una parte del subsidio familiar que entregamos el salario de acuerdo a esa 
persona sea destinado a la escrituración pero eso es el gobierno el que tiene que 
aprobar esa normatividad digamos que hemos gestionado que hemos trabajado 
articuladamente de la mano del gobierno nacional que muchos de los instrumentos 
públicos de han optimizado se han flexibilizado gracias a las recomendaciones de 
ASO CAJAS ha recibido con la doctor ELSA NOGUERA una relación, nosotros 
tenemos junta directiva el próximo 26 está invitada la doctora ELSA NOGUERA 
tenemos inquietudes, por ejemplo la asignación de subsidios que estábamos 
haciendo a través de las cajas de compensación, a mi quien me pasa el listado es 
el ministerio, esos listados están desactualizados, ahí no está todo el mundo a mí 
me pasan unos listados la gente llega con los papeles a mí me toca orientar en la 
caja, necesita estos documentos esto y esto.  
 
Digamos que en muchos casos no tienen los documentos y muchos casos no 
tienen el ahorro, es que el ahorro es la gran limitante si no tiene el 5 % apreciado 
JUAN CAMILO ahí no hay nada que hacer, ya el gobierno nacional nos copió y 
dice a bueno parte de los subsidios que ustedes entregan que una parte sea 
destinado para la escrituración, también le he dicho al alcalde haga un esfuerzo 
adicional, yo que los alcaldes me dicen es que yo entregue el rote entregue el 
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urbanismo entregue el amueblamiento si alcalde usted le esta subsanando el 
problema de vivienda a personas muy vulnerables, caja instrumento público 
necesita ser afinado, las viviendas gratis hasta el 2018 ya entregamos las 
primeras 100 mil en las cuales Comfenalco construyo en Antioquia unas 5 mil y 
yavienen las otras 30 mil vivienda gratis. 
 
Que hemos encontrado el tema de la escrituración dificultades como con vivir en 
propiedad horizontal todas esas inquietudes como nosotros somos los operadores 
nosotros somos los que recibimos las solicitudes de nuestros usuarios se las 
trasladamos al gobierno nacional y el gobierno nacional vuelvo y reconozco no ha 
sido de oído sordo no, nos ha pesto mucha atención y mucho de la forma que ha 
afinado los instrumentos públicos del subsidio familiar es gracias a las 
recomendaciones  de las cajas de compensación.  
 
Ojala pudiera prestar el servicio si es su caso, hay casos que yo digo me llamen 
porque los recursos no son suficientes, desde el punto de vista cualitativo y 
cuantitativo todavía la brecha es enorme aunque reconozco que se ha avanzado 
sustancialmente tanto desde el punto de vista cualitativo y cuantitativo en 
satisfacer esa necesidad básica de los colombianos que es tener techo propio, se 
ha avanzado pro falta mucho, que me da temor y lo tengo que recocer si usted ve 
el presupuesto aprobado para el 2017 el recorte en inversión para el ministerio de 
vivienda es, hay van a ver mas personas como su señora madre que van a decir 
es que yo llevo postulada 2 años y a mi porque no me sale el subsidio.  
 
El año entrante creo que va a ver mayores dificultades, por la crisis fiscal del 
gobierno en su presupuesto para el 2017 tuvo que cortar las partidas destinadas a 
la financiación de vivienda para las clases menos favorecidas para las clase que 
no han tenido fortuna eso se va a ver más reflejado en más inquietudes mayores 
quejas se incrementa la insatisfacción por parte de muchos colombianos que no 
ha podido acceder al subsidio de vivienda.    
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal ELBERTH LEON PATIÑO.  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEON PATIÑO 
SERNA.  
 
Gracias señor presidente un saludo muy especial doctor CARLOS MARIO 
ESTRADA doctora CAROLINA ALVAREZ  la cara amable don Comfenalco en la 
zona norte.  
 
Doctor CARLOS MARIO una pregunta muy puntual la verdad un poco preocupado 
y se de la administración anterior que se hicieron los acercamientos necesarios y 
los convenios administrativos necesarios para poder a funcionar el parque 
acuático tulio Ospina, si bien en Bello no somos buenos administradores de estos 
parques yo creo que es la hora de dejarle esa inquietud a usted y a Comfenalco y 
bien si tenemos desde Comfenalco al doctor LUIS PEREZ en la junta directiva 
hacer los acercamientos necesarios con el alcalde el doctor CESAR SUAREZ 
MIRA y retomar otra vez el tema del parque acuático tulio Ospina la verdad es un 
clamor de la comunidad bellanita poner a funcionar ese parque.   
 
Es increíble que se hagan unas intervenciones bastantes importantes un recursos 
importante de parte de la administración no sé si Comfenalco tuvo ahí un ingreso 
para las mejoras de este parque acuático pero que bueno sería de que usted se 
llevar esa inquietud se la diera al alcalde CESAR SUAREZ mira y al señor 
gobernador porque la verdad es triste ese parque acuático sin prestar un servicio a 
la comunidad bellanita.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Doctor ELBERTH usted sí que es que debe ser el más consciente usted debe dar 
fe que con el señor exalcalde cuantas veces nos sentamos a discutir ese tema, yo 
digo que fuimos unos imponderables jurídicos que no fuimos capaz, yo si me sentí 
llego un momento que yo le dije a CARLOS hermano es que no soy capaz el área 
metropolitana dice una cosa el gobernador dice otra cosa ustedes dicen otra cosa 
el municipio de Medellín doce que no, llego un momento que agote esfuerzos tuve 
la voluntad  gerencial yo sé que CARLOS MUÑOZ  quería es que nosotros no 
sabemos administrar parques, EUGENIO PRIETO me está diciendo que el parque 
de las aguas, hombre CARLOS MARIO estoy encartado con el parque de las 
aguas eso quedo muy bonito pero las entidades públicas los organismos estatales 
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somos muy malos para administrar y operar y eso no está dentro de nuestro 
conocimientos no está dentro razón de ser, usted porque no buscamos una 
formula, pero ELBERTH voz estuviste al frente y acompañando a CARLOS 
MUÑOZ me llevo la inquietud, se la voy a volver a plantear a EUGENIO PRIETO 
tengo consejo directivo con el señor LUIS el 26 se lo voy a plantear  vea doctor 
LUIS le concejal ELBERTH como me lo manifestó el exalcalde de Bello el doctor 
CARLOS MUÑOZ vuelve y sale a colación el parque acuático tulio Ospina.   
 
ELBERTH me comprometo a eso a volverlo a ventilar con EUGENIO con el 
gobernador y con el doctor CESAR el alcalde, pero es que usted le consta cuantas 
veces no tocamos con CARLOS MUÑOZ ese tema, y al final presidente desistí yo 
tire la toalla. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Con el uso de la palabra la honorable concejala ESTELLA SUAREZ. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA ESTELLA 
SUAREZ CARO.  
 
Gracias presidente un saludo muy especial a todos mis compañeros concejales 
darle la bienvenida al doctor CARLOS MARIO ESTRADA y a la doctora 
CAROLINA ALVAREZ a las personas que nos están acompañando en el día de 
hoy.  
 
Doctor CARLOS MARIO  yo si quiero felicitarlo y reconocerle el buen trabajo que 
viene haciendo usted por Antioquia, sobre todo Bello tiene gran gratitud con 
Comfenalco Antioquia y con usted doctor CARLOS MARIO porque de verdad se 
ve que Comfenalco ha avanzado en beneficio para la comunidad, Bello se ha 
beneficiado con grandes proyectos como MONTES CLARO y los ANGELES  de 
Comfenalco con la tragedia de la Gabriela, mejorándole la calidad de vida a todas 
estas personas, yo si quiero pedirle  DIOS que le siga dando sabiduría, para que 
usted siga avanzando y sea protagonista como lo ha venido haciendo.  
 
Doctor CARLOS MARIO no sé si esta pregunta es para la doctora CAROLINA a 
ver si tiene ese dato de decirme que rentabilidad a dado el parque de la grana 
avenida.  
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Muchas gracias doctor CARLOS MARIO y doctora CAROLINA por estar en el día 
de hoy acá. 
 
Gracias presidente.  
 
También quiero agradecerle públicamente doctor CARLOS MARIO porque usted 
me atendió una llamada hace más o menos 2 años, y ahí pude lograr un 
descuento para el parque los tamarindos para un grupo estelar, agradecerle toda 
esa colaboración que me dio doctor CARLOS MARIO.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Doctora ESTELLA  siempre que me llama un alcalde siempre que me llama un 
concejal del departamento de Antioquia así sea a cuestióname temas hacerme 
requerimientos hacerme reclamo todas las llamadas las devuelvo, nadie puede 
decir en Antioquia ni un alcalde mucho menos el gobernador mucho menos los 
concejales, yo le devuelvo la llamadas a todo el mundo y trato en las medidas de 
mis capacidades y las capacidades de Comfenalco Antioquia colaborar esa es mi 
tarea mi estilo gerencial ayudar porque yo sé que cuando ustedes llaman es 
porque tienen una necesidad, yo trato en todo momento no solamente con usted 
sino con todos los concejales de Medellín de envigado – de caldas a todos les 
devuelvo las llamadas medida de las capacidades colaborar doctora ESTELLA 
solamente le quiero decir que me honra me gratifican y me estimulan sus 
palabras, es una labor difícil una labor compleja pero créame que por ejemplo 
cuando yo entrego una vivienda cuando veo la felicidad de los niños en los centros 
de atención de Comfenalco sé que vamos por la dirección correcta y que estamos 
aportando a la felicidad de los antioqueños.   
 
 
Le agradezco enormemente sus palabras y me estimulan. Muchas gracias.  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
 
Bien pueda la honorable concejala con la última pregunta para el doctor CARLOS 
MARIO que ya lo cogió el día.  
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TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA YULIETH LORENA 
GONZALEZ OSPINA.  
 
Gracias señor presidente un saludo para usted mis compañeros corporados a 
todas las personas que nos acompañan en el día de hoy especialmente para la 
doctora CAROLINA y el doctor CARLOS MARIO.  
 
Las preguntas que tengo son muy dirigidas especialmente al tema de Bello, 
entonces no hay problema de responderlas hoy sino que agradecería poder tener 
un espacio con la doctora CAROLINA para poder conversare las posibilidades que 
planteo y las respuesta a las preguntas.   
 
La primera es cuando hablaban de un centro de atención en infancia en apartado 
inaugurado recientemente quisiera preguntarle la posibilidad de que en la 
administración de Bello se hable ese tema para esta ciudad, nosotros tenemos 
centro de desarrollo infantil hogares infantiles bastantes pre escolares pero 
tenemos muchos niños de infancia que no tienen ningún tipo de servicio de 
atención integral, entonces esa posibilidad quisiera plantear, preguntar para 
programas de medres y cabeza de familia vendedoras yo conocí un proyecto muy 
hermoso que hubo aquí en Bello hace algunos años, con mujeres emprendedoras  
preguntar sigue o la posibilidad de que se retomen este tipo de proyectos.  
 
Quiero leer esta inquietud directamente quien me la manda para que sea su 
vocera, aquí estaba ahora presente un docente y me dice que por favor se plantee 
la posibilidad que tiene el municipio y Comfenalco de ofrecer un proyecto de 
vivienda para la comunidad docente residente en Bello que no tiene vivienda 
propia, entonces lo hago directamente en nombre del docente que lo plantea.   
 
Cuáles son los proyectos de los que hablaban que están en camino con la 
secretaria de educación y a que población beneficia exactamente.  
 
Lo siguiente es he sido existente con el tema de las bibliotecas en Bello, ustedes 
desde su área de educación y cultura han sido ejemplo en Antioquia en temas de 
administración en bibliotecas, nosotros tenemos una biblioteca grande bonita pero 
un poco mal administrada, yo si quisiera que ustedes plantearán directamente a la 
administración municipal la posibilidad de  traer la experticia de Comfenalco a las 
bibliotecas de Bello, sino es posible en las bibliotecas públicas y escolares 
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directamente en la biblioteca marco Fidel Suarez, parece que es un centro 
municipal que está olvidado caído y que ustedes llegarían aportar bastante a esta 
situación.  
 
Y por último decirles que tanto que aportado Comfenalco Antioquia 
específicamente a Bello yo si quisiera saber cómo está la situación las aulas que 
ustedes usaban en artes y oficios para dictar específicamente unos cursos de 
electrónica – publicidad – carpintería – y unos asuntos de informática a las 
personas que estaban en este tema de la prejubilación, a los cesantes 
exactamente, entonces mirar de qué manera la administración se pude resarcir 
con Comfenalco porque se supone que el parque de arte y oficios es para eso es 
como su nombre lo indica ustedes estaban utilizando un espacio y tengo 
entendido que ya no pueden hacer uso de ese espacio, quisiera saber por qué y la 
posibilidad que el municipio les entregue de nuevo esas aulas para que ustedes 
puedan seguir impartiendo estas clases.       
 
 Muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Vea doctor CARLOS MARIO ya para complementar porque usted termina y sale 
de una y le agradecemos inmensamente el tiempo que ha compartido con 
nosotros es claramente donde usted hubiera sido político no hubiera tenido la 
capacidad de echar  2.400 personas porque eso los políticos no lo hacemos pero 
donde hubiera sido político hubiera tenido la capacidad de quebrar la caja sin 
ningún problema, dejándola como estaba, sabemos que la caja se va a 
desprender de unos patrimonios enormes como son sus propiedades pero que 
bueno que se lo lleve usted en la mente de que usted tiene un pésimo vecino, que 
se llama una cárcel de animales que tiene al lado de guayabal, el tal zoológico que 
eso yo no le veo nada de zoológico, eso es una cárcel de animales que bueno en 
su gestión con el gobernador con el alcalde y usted que usted recuperara espacio 
para que se ampliara y quitáramos esa cárcel y eso sería un patrimonio que usted 
le dejaría a la ciudad, un patrimonio una huella que le dejaría usted a Comfenalco 
y que lo recordaría toda la vida, que no lo vallan a olvidar porque uno pocas veces 
le reconocen lo bueno que hace como usted ha hecho, hasta su tía le dice mira 
como me dejaste, si eso es su tía como serán los otros, pero que bueno que usted 
pensara me voy a quitar este vecino y le voy a dejar un patrimonio no solamente a 
Comfenalco sino a los antioqueños, que yo sé que ninguna persona va estar en 
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contra que se acabe esa cárcel de animales en guayabal y se va a construir y 
ampliar el gran parque de recreación  Comfenalco Antioquia y que este a la par y a 
la categoría de Comfenalco del departamento del Quindío que usted lo conoce en 
armenia que lidera el doctor JULIAN SALAZAR, donde hay colegio y es muy 
bonito entonces yo no le hago preguntas sino una reflexión que se lleve eso en la 
mente si de pronto en sus sueños esta. 
 
Bien pueda ya para que responda a la doctora LORENA y se despida de los 
honorables concejales doctor CARLOS MARIO.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS MARIO ESTRADA MOLINA 
DIRECTOR EJECUTIVO DE COMFENALCO ANTIOQUIA  
 
Gracias doctor CARLOS AUGUSTO.  
 
Pero esa reflexión suya me permite comentarle a los bellanitas y concejales que 
en el parque guayabal logramos ya negociar con las sociedad de mejoras públicas 
del municipio de Medellín un comodato por 10 años porque lo veníamos 
renovando cada año yo le decía al doctor SIERRA el presidente de la sociedad de 
mejoras públicas que administra el zoológico, la cárcel de animales, yo le decía 
venga yo no puedo meterle recursos a un comodato de un año porque usted en 
una año toma la decisión de sacarme de ahí hombre yo cuando recupero esa 
inversión, ya logre convencerlos y no lo dieron por 10 años, vamos a convertir en 
el parque guayabal un modelo a nivel nacional eso va hacer le club de los 
trabajadores, cancha sintética el coliseo se tumba y se hace otro nuevo, las zonas 
húmedas las piscina todo absolutamente todo va hacer una inversión de 7.000 mil 
millones de pesos que vamos hacer en el parque guayabal, a mí me encantaría 
que el doctor SIERRA  me dejará el otro pedazo de tierra, recuerde que es la 
mitad una parte es Comfenalco y la otra mitad es la cárcel como usted dice yo 
creo que ellos están reflexionando a mí me genera optimismo que me dieran el 
comodato por 10 años, porque yo si pienso doctor CARLOS que a medida que 
pasan los años la sociedad va tomando mayor conciencia que no quieren leones 
encerrados que no quieren tigres encerrados.  
 
Mire lo que sucedió hace tres meses que se devolvieron 30 tigres de diferente 
países de latino américa en África ponerlos en libertad, yo creo que la idea de los 
zoológicos todos los días es una idea más inviable de acuerdo a  las nuevas 
culturas como están pensando los jóvenes ya los animales estamos de acuerdo 
que son seres vivientes que sienten, ya quedo en nuestra legislación, entonces yo 
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soy optimista que en futuro inmediato no sea el zoológico que absorba la parque 
de guayabal sino que sea el parque de guayabal el que absorba el zoológico, pero 
me da pie para contarles que ese va hacer el club de los trabajadores de Medellín, 
eso va hacer un club, con ese club vamos a dignificar más al ser humano.  
 
Se llama club Comfenalco el club de los trabajadores, es una inversión de 7.000 
mil millones de pesos que la vamos de terminar en agosto cuando Comfenalco 
cumpla los 60 años de existencia y vamos a celebrar más de 3000 deportistas las 
diferente cajas del país van a venir a Medellín a celebrar los juegos deportivos de 
las cajas de compensación entonces para el mes de agosto usted si va a doctor 
CARLOS  doctora LORENA van encontrar un parque remozado no va hacer un 
parque un club como lo tiene bien definido JULIAN.   
 
Las inquietudes de la doctora LORENA son inquietudes muy válidas, yo tengo que 
reconocer que el secretario de educación de Bello ya me abordo, ya me abordo, 
porque fue y visito el parque devora Arango  y ese es manejado por Comfenalco y 
se convirtió en el polo cultural educativo de los municipios del aburra sur, quien lo 
maneja Comfenalco.    
 
Digamos que el secretario de educación estuvo todo un día haya, cuando le 
preguntaba al secretario de educación del municipio de envigado que esto, esto  
tiene vida propia que esta cantidad de gente aquí hay actividades lúdicas aquí hay 
teatro aquí hay música – pintura – los señores de la edad llegan a leer la prensa 
hay ludoteca o sea eso tiene vida propia, el secretario de educación 
inmediatamente me cito CARLOS MARIO yo necesito hablar con usted, se fue y 
vio el parque biblioteca de Belén, administrado por Comfenalco, CARLOS DURAN 
el alcalde de caldas también nos va entregar la biblioteca del municipio de caldas 
me dijo nosotros no somos capaces, pero cuál es el referente yo si los invito 
concejales que si ustedes tienen la oportunidad de pasar por envigado entren al 
parque biblioteca devora Arango para que sientan y esta infraestructura es similar, 
esto no es de infraestructura esto es de conocimiento de amor de vocación esto es 
de cercanía esto es de conocimiento nosotros lo sabemos hacer, no esto 
cuestionando porque no sé qué está pasando en la biblioteca marco Fidel pero 
doctora LORENA ya son varias personas lideres del municipio de Bello que me 
invitan a visualizar si Comfenalco Antioquia puede administrar yo que le he dicho 
sentémonos nosotros estamos abiertos para que una biblioteca con la inversión 
que ha tenido esta desde el punto de vista de infraestructura no tiene nada pero 
hay que darle vida, con la choza Suarez se podría convertir en un icono turístico 
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que trajera un mayor turismo al municipio de Bello, entonces me llevo esa 
inquietud pero ya me lo habían planteado.   
 
La estamos estudiando las estamos visualizando, pero hay voluntad gerencial 
pero lo queremos más que queremos lo podemos hacer, y lo hacemos con mucho 
profesionalismo.    
 
Presiente vicepresidente honorables concejales les agradezco enormemente que 
me hayan dado la oportunidad, cada 4 años que se escogen un nuevo concejo en 
el municipio de Bello a bien ustedes tienen el deseo la generosidad de permitirme 
hablarle a este municipio tan querido que llevo en el corazón.   
 
Muchas gracias  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
A usted doctor CARLOS MARIO por habernos acompañado por habernos 
aceptado la invitación aquí al recinto de la democracia, la doctora CAROLINA 
ALVAREZ muy amable la gerente del aburra norte de Comfenalco no tenemos 
sino palabras de agradecimiento y que ojalá siga contribuyendo para el desarrollo 
y el nuevo eslogan de Antioquia que piensa en grande. Lo mismo que el municipio 
de Bello ciudad de progreso.    
 
Siendo las 10 y 10 de la mañana pongo en consideración la sesión permanente se 
abre la discusión, anuncio que va cerrarse, queda cerrada, ¡aprueben honorables 
concejales?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Es aprobada.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, vamos a darle 2 minutos para despedir al doctor CARLOS MARIO 
ESTRADA.   
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Señor secretario por favor continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Con mucho gusto, permítame señor presidente que quede en el acta la asistencia 
de la concejala YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA.  
 
3 COMUNICACIONES.  
 
No tengo comunicaciones señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
4 PROPOSICIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
¡Algún honorable concejal tiene alguna proposición? 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
5  ASUNTOS VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En varios, con el uso de la palabra el honorable concejal CESAR BLADIMIR 
SIERRA.  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ.  
 
Gracias señor presidente.  
 
Señor presidente o secretario, para solicitarle un favor bien grande, que oficiemos  
a la secretaria general la que esta pendiente del tema del ascensor, quien es, 
servicios administrativos que volvamos a retomar ese tema por favor, vamos a 
terminar este año seguimos este periodo de ordinarias y no tenemos razón del 
ascensor, o sea no he podido hacer ninguna gestión en la oficina de este edificio, 
porque no puedo subir, por favor retomemos comentándole en que va el tema, 
depende de lo que nos contesten ya procederemos.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Honorable concejal CESAR BLADIMIR eso no es de oficiarlo casi que no se, ya si 
es citarlo porque es que haya se varan y es triste decir públicamente la parte de 
servicios administrativos hay carros al sol y el agua pudriéndose por falta de 100 
mil pesos para comprar un repuesto, el carro que está aquí a disposición dos 
carros que hay acá, incluso son los carros más viejos de toda la administración los 
carros más viejos que tiene la administración municipal uno lo tiene el secretario y 
el otro lo tengo yo, que de plata de nosotros le tenemos que hacer el 
mantenimiento la tecno mecánica se le venció y la tuvimos que pagar, se vara por 
repuesto y lo tenemos que pagar, si lo mandamos para haya dicen cuádrenlos en 
los patios que no hay plata, hay carros nuevos varados por 100 mil pesos y que 
servicios administrativos no tiene, ese daño de ascensor que es gestión yo digo 
que es garantía que no pasa de 5 millones el arreglo yo ya le he dicho a ese 
muchacho de todas las maneras, no sé si sería ya citarlo se viene como una 
moción de censura y hacerle unas preguntas muy puntuales y decirle pero eso  ya 
tiene que ser en consenso con todos los concejales y que digan si señor 
aprobamos la citación con estas preguntas pero si ya se nos pasa de gris a negro, 
esa es la respuesta que le tengo, eso de oficiar ya estamos cansados mamados 
honorable concejal, oficie – oficie y oficie.  
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal ELBERTH LEON PATIÑO. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEON PATIÑO 
SERNA.  
 
Gracias señor presidente. 
 
La verdad señor presidente de pronto mi comentario mi intervención puede haber 
un poco de indiferencia ante un tema que es un deber moral, y es el tema de TVN 
nuestro canal local, la verdad es triste que una persona como YESID RENDON 
gerente del canal TVN en estos momentos la altura que lleva ya el año, 8 meses 
ya vamos para la terminación de este año, y no tenga contrato con la 
administración municipal, la verdad es una persona que a todos nos abrió la 
puerta y es el canal que proyecta las mejores obras de infraestructura – 
educativas – culturales – deportivas – de parte de la administración municipal y es 
triste que en este momento y lo dijimos en estos días en la rendición de cuentas 
del alcalde donde la verdad es triste que en un 90 % la intervención no fue del 
señor alcalde, un tema totalmente cultural y una rendición de cuentas en la norma 
dice que la intervención de un 90 % debe ser de palabras del señor alcalde yo 
creo que hay una mala asesoría de parte de este tema en la administración y la 
verdad me preocupa, porque si bien de las dos administraciones anteriores TVN 
siempre le proyecto a la comunidad esos informes de gestión todo lo que se hacía 
bueno en el municipio de Bello, todo lo que la administración realizaba en los 
barrios con la acción comunal, con las JAL o sin número de actividades y a todos 
nos hizo el acompañamiento necesario en nuestras campañas, aquí es con todo 
respecto no es queriendo mover la influencia como concejal pero es nuestro canal 
local, como es posible que la administración en este momento TVN tenga que 
estar prácticamente llevando sus cámaras a un sin número de eventos en todo el 
municipio y tenga que estar tocando las puertas de hacienda para un rublo 
presupuestal que lastimosamente a estas fechas no se da.    
 
Lo hago como deber moral del ELBERTH PATIÑO con todo el respecto es una 
institución que ha dado mucho por la administración municipal deduje eso cuando 
estuve en el despacho del alcalde, cuando trabaje en la administración del doctor 
OSCAR ANDRES PEREZ MUÑOZ  y lastimosamente ahora en Belo  ciudad de 
progreso no proyecta a los televidentes todas sus obras en todo el municipio me 
deja la verdad muy preocupado, decía en estos días el concejal LUIS CARLOS 
HERNANDEZ que triste que no se está proyectando todo lo que hace la 
administración nada a la comunidad.  
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Quiero dejar eso aquí en plenaria y la verdad de pronto se lo expresado a varios 
concejales que me tiene un poco preocupado el tema de TVN que es un deber 
moral pero también a habido un poco de indiferencia frente a ese tema, y 
prácticamente es el canal que abierto la puerta que toda la comunidad bellanita 
sepa de las obras de la administración municipal y del concejo municipal porque 
siempre nos acompañan en muchas actividades.  
 
Mucha gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Este reclamo es digamos de cierta manera valido y tanto en la rendición de 
cuentas del discurso y todo tiene que partir de una secretaria que se llama 
comunicaciones, ellos son los montan ese tipo de eventos los que les proyectan la 
imagen y a la vez son las personas que contratan  a todos los medios de 
comunicación que tiene que hacer visible a la administración municipal, entonces 
es directamente con el departamento de comunicaciones ellos contratan la 
publicidad táctica la de televisión – radio – prensa tiene que ver también con unas 
directrices de la alcaldía y la administración municipal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal JOSE ROLANDO SERRANO.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO.  
 
Gracias presidente sumándome  a lo que dice ELBERTH y discrepando un poco 
de la apreciación que usted hace ninguna oficina del municipio de Bello tiene 
delegación para contratar, ninguna, la oficina asesora de  comunicaciones contrata 
con lo que el señor alcalde y el comité de contratación bien sea por un proceso de 
contratación directa o un proceso público, el tema de TVN entiendo que es de la 
alta dirección de la administración la oficina de comunicaciones no tiene esa 
potestad y me sumo a todo lo que dice ELBERTH frente al trato que de pronto se 
le está dando al canal, YESID es un amigo, es una persona cercana que 
acompañado a la administración en diferentes momentos y bueno el señor alcalde 
y la dirigencia tendrán sus Razones pero si quería hacer claridad que la voluntad 
política parte del señor alcalde.  
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Y en cuanto la otro que comentaban ahora pues alguna vez alguien me dijo a mí 
empezando este periodo, en Bello solamente hay dos personas que reconocen a 
los concejales de lo que son, y que los respectan, uno se llama OSCAR SUAREZ 
MIRA y el potro se llama JHON JAIRO ROLDAN AVENDAÑO, de ahí para abajo 
nosotros somos  a veces un obstáculo en el mejor de lo casos, porque cuando hay 
afirmaciones como las que sé que conoce el concejal VARELA de las que hablo 
ayer, porque cuando se refieren a los concejales se utilizan esos términos porque 
es común si de pronto en las conversaciones de secretarios ese es el mensaje 
que se ha dado, cierto, si alcanza entonces para los concejales y los concejales s 
equiparamos en muchos aspectos con lo que nosotros mismos llamamos los 
cacaos, que pereza pues hacerle uno una antesala aun secretario a que se le 
olvide que uno le ha dicho dos veces que lo atendiera y que le había dicho si, 
vengase a las 11 que yo a las 11 lo atendió, y después le diga ha se me olvido 
estoy por fuera. 
 
Yo le agradezco mucho al señor alcalde el hecho que haga el acompañamiento 
presencial tanto en las instalaciones como en las clausuras, porque eso muestra la 
voluntad de estar al lado de nosotros, pero yo creo que ya tiene que ir un poco 
más haya, y yo espero manifestarlo en el próximo pre concejo yo soy un hombre 
prudente frente a ese tipo de cosas, pero es que ya estamos en octubre y si el 
acompañamiento va hacer venir a clausurar y venir a instalar pues bueno ya 
sabemos que eso va hacer el acompañamiento y que vamos a seguir teniendo el 
carro más destartalado sin seguro sin tecno mecánica sin oficinas donde uno 
atender a un ciudadano a un líder, tendiendo uno en cafeterías puerta del norte 
aquí al frente allí en el triángulo, se habló muy bonito a comienzos del año de la 
posibilidad de crear una especie de unidad de apoyo legislativo para los 
concejales eso requiere plata, plata si hay, la administración está funcionando 
desde el primero de enero, y una administración municipal no funciona sin plata, 
hay que comparar papelería hay que tanquear los carros, una cantidad de cosas, 
entonces plata si hay.    
 
Es cuestión de hablar seriamente con el señor alcalde y decir bueno, por ejemplo 
el proyecto de las oficinas cuanto valdrá entendía yo que era el tercer piso que 
bienestar social iba a desocupar y este año se nos va ir en blanco, o sea eso no 
está para octubre ni para noviembre ni diciembre ni para marzo del año entrante, 
entonces es simplemente que seamos muy puntuales y no se trata de atacar a 
nadie, sino que hombre señor alcalde usted nos dijo el 2 de enero y hemos 
hablado durante todo el año de unas cosas que no se ha materializado, o sea ya 
llegamos al punto tan deplorable que nos están moviendo como unos muñecos 
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con la póliza de salud, y reitero a mí no me ha ido mal con la póliza de salud, pero 
la generalidad de los compañeros es que les ha ido muy mal, lo último fue que 
había atraso en el pago, estamos es mejor dicho.        
 
Era como eso señor presidente y yo que usted ha puesto sus buenos oficios para 
tratar de sacar adelante estas inquietudes que yo manifiesto porque sé que son de 
todos los compañeros y ojala pues que la mesa directiva entrante siga en esa 
misma línea, esperamos que el año entrante se empiecen a materializar las cosas 
y la verdad es que es muy complicado estar uno atendiendo a la gente en la calle, 
es decir, no por estatus sino por seriedad y por entidad lo que es el concejo 
municipal. si  nos van a tratar bien  que nos traten bien no solamente cuando 
necesitan la administración que aprobemos una cosa de afán y rápido, no, aquí 
hemos estado muy dispuestos todos hasta la oposición, aquí no habido un 
concejal rebelde un concejal que, no, acatamos de pronto renegamos entre 
nosotros hemos hecho 2 o 3 manifestaciones al alcalde y a la administración pero 
aquí seguimos firmes al pie del cañón, ahora se vienen otras vivencias futuras, en 
ordinarias.   
 
Era como manifestar esa inquietud señor presidente muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien lo primero de lo que me dice ninguna oficina esta autorizada para 
contratar usted tiene razón, ninguna secretaria esta autorizada pero si ellos tienen 
una sugerencia y tiene un plan de medios que le dicen al alcalde este plan de 
medios que necesitamos para hacernos visibles, entonces eso es lo que yo digo 
eso le toca a la secretaria de comunicaciones JOSE ROLANDO.   
 
Lo segundo lo de las oficinas he ido cinco veces a servicios administrativos que 
están buscando donde acomodar a bienestar social, trato que lo último estoy 
tratando de adecuar ese hueco porque eso no es más que un hueco, y lo estoy 
tratando de adecuar para que medio la gente se sienta medio bien atendida. 
 
Muchachos vea teníamos una proposición hecha por el honorable concejal 
ELBERTH LEON PATIÑO de hacer un gran evento por la paz de hacer una placa 
conmemorativa ya de acuerdo a los resultados ya cambia el sitio ahora me abordo 
una funcionaria de acá y me pareció que fue muy bien hombre porque ustedes en 
este concejo no aprovechan hagan un concurso hagan averiguaciones, no se 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 148 del 04 de octubre de 2016     51 de  53 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

NICOLAS sabrá dice este recinto no tiene nombre, entonces porque no le buscan 
y le ponen un nombre  a este recinto de una persona que haya sido un ilustre una 
persona que le haya aportado al municipio de Bello, entonces ahí les dejo la 
inquietud a los 19 concejales para que hagamos un conversatorio hagamos unas 
averiguaciones como se podría llamar, no lo vamos a decir aquí ya en extra de 
pronto en esa intervención que vamos a tener y esa visita que vamos a tener la 
invitación que nos acaba de hacer el doctor CARLOS MARIO ESTRADA que yo 
creo que debemos hacer uso de ella, de que tengamos un rato de  trabajo de 
esparcimiento y lo que acabo de gestionar BLADIMIR SIERRA entonces sería muy 
bueno.  
 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal JUAN DAVID MUÑOZ  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 
 
Gracias presidente.  
 
Sobre la propuesta que surge a raíz del resultado electoral consideró que no hay 
porque desmontar las propuestas de hacer las pedagogías de paz, antes el 
resultado lo que muestra es que necesario profundizar en las pedagogías de paz, 
lo que paso fue una muestra justamente o una caracterización del tipo de 
ciudadano que se ha configurado, y además de cómo se lleva la práctica política 
en este país, y para eso lo que se necesita por el contrario es profundizar las 
discusiones y profundizar el tema pedagógico sino nosotros como concejo 
municipal vamos a hacer en al coyuntura de un vote si o un voto no, considerando 
que allí se define el proceso que incluso con esta nueva mesa que se instala con 
el centro democrático con el gobierno nacional, si nosotros decimos nuestro papel 
llego hasta el plebiscito estamos reafirmando el tipo de democracia que queremos 
y el tipo de ciudadano que queremos construir, yo creo que más que una placa 
que diga que el concejo apoyo así el plebiscito o el concejo de la paz o lo que sea, 
los esfuerzos deben ir a ver que se hace con Bello, ustedes saben muy bien como 
quedo la votación en Bello y esa votación nos tiene que decir algo, de cómo se 
está configurando la ciudad y la ciudadanía, yo seguiría con una propuesta como 
la de ELBERTH no de placas pero si de procesos con ciudadanía de eventos 
varios sobre paz porque ahora hay es que sacar a la calle a la gente, ahora es que 
la movilización por la paz tiene que fortalecerse esto no se acabó esto cogió un 
rumbo que requiere del mayor movimiento social y político por la paz.  
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Gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien no es que los temas y los proceso de paz continúan eran netamente 
enfocaba en lo de la placa, entonces por eso decía que bueno que nosotros 
pusiéramos los 19 concejales nombre a este recinto y que pasáramos 
mínimamente a la historia de lo que hemos hecho y vamos hacer en estos 4 años 
porque este año ha sido supremamente productivo hemos hecho muchas cosas 
buenas por el municipio pero también dejar alguna huella importante.  
 
Con el uso de la palabra la honorable concejala ESTELLA SUAREZ.  
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA ESTELLA 
SUAREZ CARO.  
 
Gracias presidente, compañeros yo tengo la misma preocupación que usted 
compañero ELBERTH y JOSE ROLANDO todos sabemos que el canal TVN es un 
canal institucional que la mayoría de los bellanitas ven este canal y de verdad que 
le han dado un trato muy malo, sobre todo en estos 10 meses que vamos de esta 
nueva administración. 
 
Pero yo pienso que la administración no tiene nada que mostrar, si la 
administración no ha impactado con nada seamos realistas, para nada ha 
impactado, yo sé que nosotros vamos a impactar con este proyecto de acuerdo 
que aprobamos en las extras anteriores, que esa gestión la hizo la doctora OLGA 
SUAREZ  que son el mejoramiento de las instituciones educativas yo sé que ahí 
vamos a impactar.  
 
Pero en este momento llevamos 10 meses y aquí no se ha hecho nada, mas es 
Copacabana que hizo un centro vida que el alcalde busco recursos en Bogotá, y 
hizo también un puente desarrollado para la comunidad de Copacabana entonces 
no nos extrañemos es que aquí nada se ha hecho entonces TVN tampoco tiene 
nada que mostrar por eso será que no lo han contratado.  
 
Gracias presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Señor presidente para el compañero BLADIMIR que mañana le traigo todos los 
oficios que le dirigido a la secretaria de servicios a la ves la disponibilidad 
presupuestal que se sacó el certificado presupuestal y el inicio de la contratación, 
hasta ahí se yo.   
 
Señor presidente le informo a toda la plenaria la no asistencia al concejo del 
compañero MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO que está enferma la 
compañera de él.  
 
No tengo más, está agotado.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Agotado el orden del día levantamos la sesión e invitamos para mañana 08 de la 
mañana, por favor no se retire para que nos tomemos la foto oficial.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Carlos Augusto Mosquera Gómez   Carlos A Carmona Rodríguez  
Presidente                                               Secretario  
 
 
Jorge Albero Quiceno Castrillón 
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